PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 1

1. Właściciel sklepu aukcyjnego w K. w dniu 3 stycznia 2010 r. zakupił od młodego nieznanego artysty obraz, który w dniu 10 kwietnia 2010 r. sprzedał na aukcji za kwotę kilkakrotnie przekraczającą cenę zakupu. Malarz w pozwie wniesionym w dniu 20 września 2011 r. zażądał dopłaty do otrzymanego już wynagrodzenia albo unieważnienia umowy. Powołał się na błąd wynikający z braku swego doświadczenia oraz fakt, że w chwili sprzedaży był w trudnej sytuacji i potrzebował pilnie pieniędzy. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa podnosząc, że jego działania jedynie promują artystę. Niezależnie od tego, z ostrożności procesowej zarzucił, że ewentualne uprawnienie powoda od uchylenia się od skutków prawnych oświadczenia woli wygasło, albowiem, jak wynika z pozwu, powód o szczegółach aukcji dowiedział się już 20 kwietnia 2010 r. Dodatkowo zakwestionował twierdzenia o trudnej sytuacji powoda, gdyż z jego ustaleń wynika, że większość wydatków powoda związanych jest z jego uzależnieniami oraz nocnym trybem życia.  
Dokonaj oceny argumentów stron, zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

2. Marek T., jako właściciel działki nr 83, domaga się ustanowienia służebności przejazdu i przechodu przez sąsiednią działkę nr 82 do drogi publicznej, gdyż jakkolwiek jego działka przylega do drogi, to zachodzi konieczność przejazdu wąwozem, który po deszczu staje się nieprzejezdny. Właściciel działki nr 82 Artur P. zarzuca, iż przejazd przez jego nieruchomość byłby dla niego bardzo uciążliwy, gdyż musiałby się odbywać przez jego podwórze, bezpośrednio przy oknach budynku, zaś do nieruchomości wnioskodawcy często jeżdżą duże samochody ciężarowe. Artur P. twierdzi także, że przystosowanie w/w wąwozu na działce nr 83 do właściwego użytku jest możliwe, chociaż przyznaje, że zapewne wymaga to znacznych nakładów inwestycyjnych. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

3. Małżonkowie Roman i Maria T. nie mogą mieć dzieci. Dlatego za pośrednictwem agencji surogatek zawarli umowę z Eweliną K. o poddaniu się przez nią zabiegowi medycznemu, polegającemu na implantacji embrionu pochodzącego od Romana i Marii T. Po urodzeniu dziecka Ewelina K. uzależniła oddanie dziecka od zapłaty dodatkowej kwoty przez Romana i Marię T. W tej sytuacji Roman i Maria T. wnieśli o ustalenie swego ojcostwa i macierzyństwa opartych na pochodzeniu genetycznym.

Oceń sytuację prawną dziecka, mając na względzie fakt, że Ewelina K. jest mężatką. Zaproponuj rozstrzygnięcie i  je uzasadnij.

Wskaż ewentualnie inne dodatkowe czynności, które mógłby podjąć sąd opiekuńczy.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 2

1. Małoletni, nie mogąc osobiście kupić alkoholu w sklepie, wręczył osobie pełnoletniej kwotę odpowiadającą cenie alkoholu oraz poprosił o zakup alkoholu, co ta osoba uczyniła i następnie przekazała zakupiony alkohol małoletniemu. Dostrzegłszy całą sytuację, sprzedawca zażądał zwrotu alkoholu, czemu sprzeciwił się pełnoletni, podnosząc, że zapłacił za towar. 

Dokonaj oceny stanowiska stron i oceń skutki prawne dokonanych czynności.

2. Marek T i Jan. P. w pozwie skierowanym przeciwko Janinie K. domagają się eksmisji pozwanej z lokalu użytkowego położonego na parterze budynku, stanowiącego współwłasność powodów i pozwanej. Powodowie są współwłaścicielami budynku po 1/8, zaś pozwana w 3/4 części. W budynku znajdują się 4 lokale mieszkalne i sporny lokal użytkowy. Dwa lokale mieszkalne zajmują powodowie, pozostałe dwa są wynajmowane. Lokal użytkowy był dotychczas wynajmowany, zaś po zakończeniu najmu pozwana zajęła go bez zgody powodów i urządziła tam sklep. Pozwana zarzuca, że ma większość udziałów we współwłasności, a pomimo to dotychczas nie władała żadną częścią budynku. Nie miała także jakichkolwiek dochodów z najmu, gdyż te w całości przeznaczane były na utrzymanie budynku, a zatem miała prawo zająć zwolniony lokal użytkowy. 

Oceń sytuację prawną stron. Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

3. Pomiędzy rodzicami małoletniego Damiana (lat 14) powstał spór co do udziału ich syna w trudnym i niebezpiecznym przedsięwzięciu, jakim jest trzymiesięczny długi rejs morski.

Proszę przedstawić prawny sposób rozwiązania tej sprawy pomiędzy rodzicami dziecka.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 3
1. Anna T. wniosła o całkowite ubezwłasnowolnienie brata z uwagi na jego zaburzenia psychiczne, przejawiające się w rozdawaniu swojego majątku. W sytuacji uwzględnienia wniosku o ubezwłasnowolnienie, wniosła o ustanowienie jej opiekunem prawnym dla brata. Pełnomocnik uczestnika wniósł o oddalenie wniosku zarzucając, że stanowi to szykanę wobec jego klienta, a nadto, że intencją tego wniosku jest zablokowanie procesu cywilnego z powództwa uczestnika przeciwko mężowi wnioskodawczyni o zwrot pożyczki. Z opinii biegłych wynika, że obecnie w związku z podjętym leczeniem, stan zdrowia uczestnika uległ poprawie. Wykazano także, że z racji zaburzeń psychicznych uczestnikowi potrzebna jest pomoc do prowadzenia spraw majątkowych. 

Oceń sytuację prawną uczestnika.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

2. Spadkodawczyni pozostawiła czworo dzieci: A, B, C i D. Sporządziła własnoręczny testament, w którym częściowo rozporządziła swym majątkiem, powołując A oraz B do połowy spadku. B został prawomocnym wyrokiem uznany za niegodnego dziedziczenia.

Proszę sporządzić projekt postanowienia o stwierdzeniu nabycia spadku.

3. Wnioskodawczyni w dniu 14.01.2011 r. wniosła o powierzenie jej wykonywania władzy rodzicielskiej nad małoletnimi dziećmi. Jest ona obywatelem polskim, ojciec dzieci jest obywatelem włoskim, a dzieci mają podwójne obywatelstwo. Uczestnik zarzucił brak jurysdykcji krajowej i wniósł o odrzucenie wniosku w oparciu o przepisy art. 8 i 10 Rozporządzenia Rady (WE) Nr 2201/2003 z dnia 27 listopada 2003 roku dotyczące jurysdykcji oraz uznawania i wykonywania orzeczeń w sprawach małżeńskich oraz w sprawach dotyczących odpowiedzialności rodzicielskiej. Zarzucił też, że wobec bezprawnego uprowadzenia dzieci z Włoch przez wnioskodawczynię, Sąd Rejonowy w P., postanowieniem z dnia 3.02.2010 r., w trybie Konwencji haskiej dotyczącej cywilnych aspektów uprowadzenia dziecka za granicę, zarządził wydanie mu dzieci. Sąd Rejonowy w P., w obecnym postępowaniu, oddalił zarzut uczestnika uznając, że wnioskodawczyni posiada jurysdykcję krajową w oparciu o art. 11063 k.p.c., gdyż wnioskodawczyni i dzieci są obywatelami polskimi i w Polsce wraz           z dziećmi zamieszkuje od ponad 6 miesięcy bezpośrednio przed wniesieniem wniosku. Nadto jurysdykcja krajowa wynika z art. 8 ust.l wskazanego Rozporządzenia, gdyż dzieci nadal przebywają w Polsce.

Proszę zaproponować rozstrzygnięcie i uzasadnić je.

Proszę wskazać przesłanki oddalenia wniosku o oddanie dziecka, pomimo jego

bezprawnego uprowadzenia lub zatrzymania, na gruncie Konwencji haskiej dotyczącej

cywilnych aspektów uprowadzenia dziecka za granicę. 
PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 4

1. Żona Kazimierza S. wniosła o jego ubezwłasnowolnienie, a w wypadku uwzględnienia wniosku, o ustanowienie jej opiekunem prawnym dla męża. We wniosku wskazała, że mąż od wielu lat nadużywa alkoholu, nie pracuje, sprzedaje ruchomości wchodzące w skład majątku wspólnego i odziedziczone po ojcu, a uzyskane z tego pieniądze przeznacza na alkohol. Dodała też, że mąż nie przyczynia się do utrzymania rodziny. Pełnomocnik Kazimierza S. przyznał, że jego klient nadużywa alkoholu, jednak stwierdził, że jedynym celem wnioskodawczyni jest uzyskanie możliwości dysponowania całym majątkiem męża, a nie jego dobro. Dlatego wniósł o oddalenie wniosku.  
Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

2. „Orion”, sp. z o.o. w C., wniosła powództwo przeciwko Jackowi S. o uznanie za bezskuteczną umowy darowizny mieszkania, dokonanego na jego rzecz przez jego rodziców Adama i Ewę S. z ich majątku wspólnego. Chroniona wierzytelność, która powstała w 2010 r., wynikała z nakazu zapłaty wystawionego przeciwko dłużnikowi Adamowi S. Prowadzona przeciwko niemu egzekucja z ruchomości została umorzona. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa podnosząc, że wierzyciel, którego dłużnikiem jest jeden z małżonków, nie może żądać uznania za bezskuteczną czynności prawnej dokonanej przez obu małżonków i dotyczącej ich majątku wspólnego, gdy małżonek dłużnika nie wyraził zgody na zaciągnięcie zobowiązania. Ponadto zarzucił, że nie doszło od pokrzywdzenia wierzyciela, albowiem zobowiązanie zostało zaciągnięte przez dłużnika bez zgody współmałżonka. Z ostrożności procesowej wskazał też, że powód nie udowodnił, że on wiedział, że jego ojciec Adam S. działał ze świadomością pokrzywdzenia wierzyciela. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i je uzasadnij.

3. Wnioskodawczyni Monika T. wniosła o nakazanie, aby wynagrodzenie męża Jacka T. było w l/2 wypłacane do jej rąk. Sąd ustalił, iż uczestnik postępowania od 6 miesięcy nie łoży na utrzymanie rodziny, a już po wniesieniu wniosku wyprowadził się               i zamieszkał z inną kobietą. Wnioskodawczyni od kilku lat poszukuje pracy. Monika S. i Jacek S. mają na utrzymaniu 10-letnią córkę.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i je uzasadnij.

Ocen sytuację prawną wnioskodawczyni i jej małoletnich dzieci.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 5

1. Mateusz C. wniósł o całkowite ubezwłasnowolnienie swego brata Kazimierza C. W uzasadnieniu wniosku podał, że brat choruje psychicznie i pomimo konieczności specjalistycznego leczenia, nie zgadza się na jego podjęcie, co może istotnie pogłębić chorobę. Kazimierz C. pracuje jako pomocnik murarza i sam załatwia wszystkie swoje sprawy.

Ocen sytuację prawną Mateusza C. w zakresie możliwości udzielenia pomocy bratu. Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je. 

2. Powódka Aniela K., w pozwie skierowanym przeciwko firmie ubezpieczeniowej, domagała się zasądzenia odpowiednich kwot tytułem odszkodowania, zadośćuczynienia oraz ustalenia odpowiedzialności na przyszłość, w związku z wyrządzoną szkodą majątkową i obrażeniami ciała, jakich doznała w wypadku drogowym. Sprawcą wypadku był kierowca samochodu ubezpieczonego u pozwanego, a którego wina została stwierdzona w prawomocnym wyroku karnym. Wyjaśniła, że podczas jazdy na rowerze została uderzona drzwiami samochodu, gdy kierowca zatrzymał się na poboczu i wysiadał z samochodu. Strona pozwana wniosła o częściowe oddalenie powództwa podnosząc zawyżenie kwoty zadośćuczynienia oraz fakt przyczynienia się pokrzywdzonej do wypadku. 

Wskaż, jak kształtuje się odpowiedzialność za szkodę w wyżej omówionym wypadku i

przedstaw zasady odpowiedzialności za szkody powstałe w wypadkach drogowych.
3. 12 maja 2006 r. Sąd Okręgowy w B. orzekł rozwód małżeństwa Jana i Anny C. Wyrok rozwodowy uprawomocnił się 5 sierpnia 2006 r. 10 marca 2007 r. Anna C. urodziła syna ze związku z Piotrem K. Dnia 1 września 2007 r. Anna C. wystąpiła przeciwko Piotrowi K. o ustalenie ojcostwa jego syna. Piotr K. wniósł o oddalenie powództwa twierdząc, że syn Anny C. ma ojca w osobie Jana C. i nie jest dopuszczalne ustalenie jego ojcostwa.

Oceń sytuację prawną małoletniego dziecka.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i je uzasadnij.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 6

1. W toku procesu adwokat Piotra S., w sprawie z powództwa Wandy K. przeciwko Piotrowi S. o zapłatę, złożył pismo procesowe, w którym podał, iż powódka jest notoryczną oszustką, w przeszłości trudniła się procederem nierządu i żądanie zapłaty kwoty 30.000 zł z tytułu rozliczenia rzekomego konkubinatu jest nieuzasadnione. Obecnie Wanda K., w wytoczonej przez siebie sprawie przeciwko adwokatowi Piotra S., domaga się od tego adwokata przeprosin, a nadto zasądzenia od pozwanego na jej rzecz zadośćuczynienia w kwocie 80.000 zł za naruszenie jej dóbr osobistych w piśmie procesowym. Pozwany adwokat wniósł o oddalenie powództwa. Zarzucił, iż zawarte w piśmie procesowym stwierdzenia, poprzez scharakteryzowanie sylwetki powódki, miały wykazać niewiarygodność jej twierdzeń.

Oceń zasadność roszczeń Wandy K. i obrony pozwanego adwokata.

2. Mateusz S. zmarł 10 lutego 2012 r. Do kręgu spadkobierców ustawowych należą: żona Maria S., córka Renata S. i syn Karol S. W dniu 10 maja 2000 r. spadkodawca sporządził testament notarialny, w którym powołał do dziedziczenia córkę Renatę S. Testamentem własnoręcznym z dnia 22 czerwca 2007 r. odwołał testament z dnia 10 maja 2000 r., a następnie testamentem własnoręcznym z dnia 23 czerwca 2007 r. odwołał testament z dnia 22 czerwca 2007 r. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

3. W związku z istniejącą pomiędzy małżonkami różnicą zdań na temat sposobu załatwiania poszczególnych spraw związanych z zarządem majątkiem wspólnym, Anna T. wniosła o pozbawienie męża zarządu majątkiem wspólnym, obawiając się w szczególności niekorzystnych rozporządzeń co do wspólnych nieruchomości. Uczestnik wniósł o oddalenie wniosku zarzucając, że żona nie rozumie zasad związanych         z prowadzoną przez niego działalnością gospodarczą i że to ona działa na niekorzyść rodziny, m.in. utrudniając mu uzyskiwanie kredytów bankowych na prowadzenie działalności gospodarczej. 

Oceń sytuację prawną uczestników. Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 7

1. Józef K. miał dwóch synów: Marka K. i Jacka K. Umową z dnia 3 lipca 2000 r. Józef K. podarował synowi Jackowi K. bardzo cenny obraz. Józef K. zmarł 2 października 2000 r. Marek K. zmarł 11 lutego 2011 r. W dniu 13 lipca 2011 roku córka Marka K., Maria K., wniosła o ustalenie, że umowa z dnia 3 lipca 2000 r. jest nieważna. Sąd ustalił, że Józef K. od 2000 r. chorował na miażdżycę mózgu. Od stycznia 2000 r. podawano mu morfinę. Pozwany Jacek K. podniósł zarzut przedawnienia żądania ustalenia nieważności umowy.

Oceń argumentację stron, zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

2. Zenon G. wystąpił przeciwko Janowi L. oraz jego córce Annie L. z powództwem o ustalenie, że ustał obowiązek alimentacyjny Jana L. w stosunku do Anny L. Podał, że jest wierzycielem Jana L. i na skutek pierwszeństwa zaspokojenia należności alimentacyjnych w postępowaniu egzekucyjnym nie może uzyskać od Jana L. zaspokojenia swej należności. Wskazał, że Anna L. ma 20 lat, ukończyła technikum gastronomiczne i mogłaby aktualnie podjąć pracę, bowiem studiuje w systemie zaocznym, uczęszczając na zajęcia jedynie w soboty i niedziele.

Czy powództwo powinno zostać uwzględnienie?

Oceń sytuację prawną Zenona G.

3. Wyrokiem sądu zasądzono od Andrzeja N. na rzecz Grzegorza S. kwotę 80.000 zł   z tytułu bezpodstawnego wzbogacenia uzyskanego w dniu 18.01.2009 r. Egzekucja okazała się jednak bezskuteczna wobec faktu, że pozwany nie pracuje. Jednocześnie pozostaje on w związku małżeńskim z Aldoną N., która prowadzi rozległą i dochodową działalność gospodarczą w ramach majątku wspólnego. Nadto małżonkowie posiadają znaczny majątek w postaci wartościowych nieruchomości, ale Aldona N. oświadczyła, że nie będzie spłacać jakichkolwiek długów męża. 

Proszę ocenić sytuację prawną Grzegorza S.

Jakie środki prawne służą Grzegorzowi S. w celu wyegzekwowania posiadanej wierzytelności?

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 8

1. Andrzej P. nabył w dniu 23 czerwca 2009 r. w galerii obraz znanego malarza za cenę 150.000 zł. W dniu 5 lipca 2010 r. dowiedział się, że dzieło sztuki jest dobrze wykonaną kopią o wartości 6.000 zł. Andrzej P. w żaden sposób nie kontaktował się ze sprzedawcą, lecz w dniu 3 czerwca 2011 r. wytoczył powództwo o ustalenie, że umowa sprzedaży obrazu jest nieważna. Na rozprawie w dniu 6 lipca 2011 r. pozwany sprzedawca wniósł o oddalenie powództwa podnosząc, że nie wiedział, że obraz nie jest autentyczny, a nabył go od nieznanej osoby za 40.000 zł.

Oceń argumenty stron, zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

2. Kasjer wypłacił w banku Joannie K. 4.000 zł, z tym, że w wyniku pomyłki potwierdził wypłatę jedynie 400 zł. Joanna K. miała świadomość pomyłki i dlatego pieniądze te w całości podarowała swojemu synowi. Bank żąda zwrotu kwoty 3.600 zł, natomiast Joanna K. twierdzi, że żadnych pieniędzy już nie ma. Dodała też, że jest rencistą            i uzyskiwane świadczenie nie zaspakajają nawet jej niezbędnych potrzeb.  

Czy Bank może domagać się zwrotu pieniędzy od Joanny K.?

Oceń sytuację prawną stron.

3. W trakcie  trwania małżeństwa  z  Leszkiem S., Katarzyna S. urodziła dziecko pochodzące z jej pozamałżeńskiego związku z Robertem T. W akcie urodzenia dziecka jako ojciec  został  wpisany Leszek S. pomimo, że matka wskazała jako ojca biologicznego Roberta T., który  natomiast  nie  poczuwał się do ojcostwa. Katarzyna S. postanowiła uregulować sytuację  prawną dziecka.

Oceń sytuację prawną  Katarzyny S.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 9

1. Maria S. domagała się stwierdzenia nieważności sprzedaży jej nieruchomości na rzecz Jana S. Podniosła, że w terminie roku od daty zawarcia umowy złożyła pozwanemu oświadczenie o uchyleniu się od skutków oświadczenia woli, w którym powołała się na błąd co do treści czynności prawnej. Była bowiem przekonana, że przedmiotem umowy jest udzielenie jej pożyczki przez pozwanego i zabezpieczenie spłaty tej pożyczki przez ustanowienie hipoteki na jej nieruchomości, a nie sprzedaż tej nieruchomości. Dodała też, że została podstępnie wprowadzona w błąd przez nieuczciwego kontrahenta, albowiem przekonywał ją, że bez względu na zapisy umowy jej przedmiotem jest pożyczka i zabezpieczenie tej pożyczki. Działała w zaufaniu do kontrahenta i dlatego nie przywiązywała wagi do opinii notariusza. Dodatkowo, w dniu wizyty u notariusza cierpiała na bardzo silne bóle głowy, na które leczy się zresztą od wielu lat, co utrudniało jej znacznie koncentrację na słowach notariusza. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa, zaprzeczając twierdzeniom pozwu.

Oceń argumenty powódki, zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

2. Alina B. zmarła 23 maja 2003 roku, pozostawiając męża Wojciecha B. oraz brata Marka T. Drugi brat Maciej T. zmarł w 2001 roku jako wdowiec pozostawiając syna Jacka T. i córkę Annę T. Trzeci brat Kamil T. zmarł 11 stycznia 2003 roku jako bezdzietny kawaler. Rodzice Aliny B. zmarli w 1989 roku. Spadkodawcy nie sporządzili testamentów. 

Zaproponuj treść postanowienia o stwierdzeniu nabycia spadku po Alinie B., Macieju T. i Kamilu T.

3. Andrzej K. nie łoży na utrzymanie rodziny, to jest żony będącej w 6 miesiącu ciąży i dwojga małoletnich dzieci w wieku 6 i 7 lat. Nie partycypuje też w ponoszeniu kosztów eksploatacji wspólnie zajmowanego mieszkania. Jego żona otrzymuje rentę w kwocie 1000 zł miesięcznie, a pozwany zarabia 4000 zł miesięcznie. Żona pozwanego wniosła o zasądzenie od pozwanego kwoty 2500 zł miesięcznie tytułem kosztów utrzymania rodziny. Pozwany uznał żądanie do kwoty 800 zł, a więc po 400 zł miesięcznie na każde dziecko i wniósł o oddalenie powództwa w pozostałym zakresie, podnosząc, że żona nie pozostaje w niedostatku. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 10

1. Rodzice 16-letniego Jacka dali mu w dniu imienin w prezencie laptop o wartości 2.800 zł. Po 4 miesiącach Jacek bez zgody rodziców zamienił się ze swoim starszym, 18-letnim kolegą Maćkiem T., dając mu laptop, a otrzymując w zamian używany sprzęt narciarski o łącznej wartości 800 zł. Rodzice Jacka zażądali zwrotu laptopa oddając sprzęt narciarski, ale Maciek T. odmówił wydania laptopa twierdząc, że stanowił on własność Jacka, który mógł z nim zrobić, co chciał. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

2. Józef P. w testamencie własnoręcznym oświadczył, że wszystko co ma, zapisuje żonie, ale pod warunkiem, że w przyszłości zachowa ona cały majątek i zapisze go ich najstarszemu synowi. W postępowaniu o stwierdzenie nabycia spadku po Józefie P. bierze udział wdowa oraz dwoje dzieci spadkodawcy. W toku tego postępowania Robert T., młodszy syn spadkodawcy, zakwestionował ważność testamentu z uwagi na zastrzeżenie warunku, bez którego ojciec nie sporządziłby takiego testamentu i wniósł o stwierdzenie nabycia spadku na podstawie ustawy. Z ostrożności procesowej, w wypadku uznania ważności testamentu i równoczesnego oświadczenia matki, że nie chce być spadkobiercą testamentowym, wniósł o stosowne zwiększenie jego udziału spadkowego. 

Czy testament jest ważny?

Dokonaj oceny argumentów Roberta T.

3. Sąsiadka matki małoletniej Iwony C., w dniu 1.12.2011 r., wniosła pozew przeciwko ojcu małoletniej o zwrot kwoty 6.000 zł z tytułu poniesionych przez nią kosztów utrzymania tejże małoletniej w okresie od dnia 1.06.2008 r. do dnia 31.05.2009 r.       W tym okresie pozwany nie łożył na utrzymanie córki pomimo zasądzonych alimentów wyrokiem sądowym z dnia 10.03.2008 r. w wysokości po 500 zł miesięcznie. Matka małoletniej jest trwale niezdolna do pracy, a jej renta nie pozwala zaspokoić nawet jej uzasadnionych potrzeb. Pozwany wniósł o oddalenia powództwa podnosząc zarzut przedawnienia roszczenia, a ponadto, że od czasu wydania wyroku jego możliwości zarobkowe i majątkowe uległy zmniejszeniu, w szczególności od 1.02.2009 r.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

Czy powódka mogłaby dochodzić kwoty wyższej, niż wynikającej z zasądzonych alimentów?

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 11

1. Wojciech T. zauważył w sklepie z artykułami używanymi serwis do kawy, który przedstawiał znaczną wartość muzealną, z czego Wojciech W. z racji swego wykształcenia zdawał sobie sprawę. Właściciel sklepu nie wiedział o tym i z uwagi na zdekompletowanie serwisu sprzedał go Wojciechowi T. za 200 zł. Po upływie roku sprzedawca dowiedział się, że serwis był bardzo cennym eksponatem. 

Czy sprzedawca może skutecznie podjąć kroki prawne w celu odzyskania serwisu bądź uzyskania odszkodowania?

2. Po upływie okresu najmu A, zajmujący obecnie lokal bez tytułu prawnego, zaprosił gości. W trakcie spotkania do mieszkania wtargnął pijany mężczyzna B i w imieniu C, właścicielki lokalu, zażądał opuszczenia mieszkania przez przybyłych gości. W trakcie burzliwej rozmowy intruz strącił stojącą na parapecie doniczkę z kwiatami, która zraniła przechodzącego przechodnia D. 

Oceń zasady odpowiedzialności za to zdarzenie.

Od kogo i na jakich zasadach D może dochodzić odszkodowania.

3. Paweł N. powrócił do kraju w trybie ewakuacji medycznej z misji wojskowej w Afganistanie ze stwierdzonym zespołem stresu pourazowego (PTSD). Pomimo  trwającego leczenia popadł w depresję, miał próby samobójcze, zaczął zachowywać się agresywnie wobec żony i małoletnich dzieci w wieku 8 i 10 lat. Żona Pawła N. wyprowadziła się z dziećmi do swojej matki, a po pewnym czasie, nie widząc szans na dalsze pożycie, wniosła o rozwiązanie ich małżeństwa przez rozwód z wyłącznej winy męża oraz o orzeczenie eksmisji pozwanego ze wspólnego mieszkania. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa, deklarując podjęcie leczenia, które powinno przynieść zmianę jego zachowania. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 12

1. Trzy dni przed samobójczą śmiercią Karol P. sporządził testament ustny, którym rozrządził na rzecz swej córki całością majątku. W trakcie postępowania o stwierdzenie nabycia spadku syn spadkodawcy podniósł, że sporządzeniu testamentu nie towarzyszyły okoliczności uzasadniające obawę rychłej śmierci, gdyż w okresie poprzedzającym zgon Karol P. był zdrowy i nie zdradzał zamiarów samobójczych.

Czy sąd stwierdzi dziedziczenie na podstawie testamentu?

2. Damian S. zawarł z Renatą Z. umowę kupna nieruchomości. Renata Z. posiadała akt własności ziemi, jednak nie była wpisana jako właścicielka w księdze wieczystej. Wydanie nieruchomości nastąpiło przy zawarciu umowy. Damian S. przystąpił do rozbudowy i remontu budynku na tej nieruchomości, a także korzystał ze znajdującego się na niej sadu. Jednakże wkrótce doszło do stwierdzenia nieważności aktu własności ziemi, a Marta K., która okazała się właścicielką nieruchomości, zażądała jej wydania, wynagrodzenia za korzystanie z niej i zwrotu wartości pożytków. Damian S. zażądał w pozwie wzajemnym zwrotu nakładów na remont i rozbudowę domu, przy czym rozbudowę tę kontynuował jeszcze po doręczeniu mu odpisu pozwu.

Rozważ sytuację, wskaż podstawy orzeczenia i wyjaśnij je.

3. Siedemdziesięcioletnia Maria T., wdowa, bez prawa do emerytury, ma czwórkę dorosłych dzieci. Mieszka ona z niezamężną, dobrze sytuowaną córką, która dba          o zaspokojenie potrzeb matki. Pozostałe dzieci nie łożą na utrzymanie Marii T. Wystąpiła ona zatem o alimenty przeciwko trójce swoich dzieci. Te wniosły                  o oddalenie powództwa zarzucając, że potrzeby matki są zaspokojone przez córkę,        u której mieszka.

Proszę ocenić sytuację prawną stron.

Czy powództwo może być uwzględnione?

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 13
1.
Bank domaga się zasądzenia od Leszka W. kwoty 60.000 zł z ustawowymi odsetkami od dnia 20 marca 2009 r. Powód przytacza, że pozwany poręczył kredyt w wysokości 100.000 zł udzielony Markowi C. Kredytobiorca spłacił część kredytu, zaś do spłaty została kwota 60.000 zł, która, wobec zwłoki w spłacie, stała się w dniu 20 marca 2009 r. natychmiast wymagalna. W dniu 15 czerwca 2011 r. powodowy bank zawiadomił Leszka W. o zwłoce kredytobiorcy i jednocześnie wezwał do spłaty pozostałej części kredytu. Pozwany wnosi o oddalenie powództwa i zarzuca, że w chwili zawarcia umowy poręczenia został podstępnie  wprowadzony w błąd przez Marka C. co do jego wypłacalności, gdy tymczasem okazało się, że pobierany kredyt przekraczał możliwości płatnicze kredytobiorcy. Nadto pozwany zarzuca, że bank powinien pozwać także Jana P. jako drugiego z poręczycieli i żądać spłaty połowy zaległej kwoty od każdego z poręczycieli. Pozwany zarzuca także, że za odsetki za opóźnienie odpowiadać może dopiero od daty doręczenia pozwu. 

Oceń argumenty stron, zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.
2. W testamencie własnoręcznym spadkodawca Paweł K. ograniczył się do stwierdzenia, iż „wyklucza z dziedziczenia” syna Wojciecha K. W postępowaniu o stwierdzenie nabycia spadku po Pawle K. bierze udział wdowa – Anna K. i dwoje dzieci spadkodawcy (w tym Wojciech K.).

Czy testament jest ważny?

Jaki jest jego skutek w zakresie dziedziczenia ustawowego, prawa do zachowku?

Zaproponuj treść postanowienia o stwierdzeniu nabycia spadku po Pawle K.

3. Zamieszkały w Australii Zygmunt R., obywatel RP, uzyskał postanowienie zezwalające mu na zawarcie przez pełnomocnika małżeństwa z Marią K. Udzielił on prawidłowe pełnomocnictwo Teresie S. do zawarcia w jego imieniu małżeństwa z Marią K. Planowane małżeństwo zostało zawarte w dniu 30.09.2011 r. przed Kierownikiem Urzędu Stanu Cywilnego w T. oraz sporządzono akt małżeństwa. Tego samego dnia, po powrocie domu, Maria K. otrzymała telegraficzną wiadomość, że Zygmunt R. uległ wypadkowi drogowemu w dniu 29.09.2011 r., ponosząc śmierć na miejscu. 

Jakie roszczenia służą córce Zygmunta R.?
PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 14
1. Powódka domagała się ustalenia nieważności zawartej w dniu 7 stycznia 2011 r. umowy sprzedaży pozwanemu Markowi C. lokalu mieszkalnego, gdyż zawarła umowę w stanie ograniczonej świadomości, wskutek nawracającej depresji, powodującej niemożność oceny skutków podejmowanych decyzji. Pozwany Marek C. wniósł           o oddalenie powództwa i zasądzenie kosztów procesu. Twierdził, że powódka w czasie zawierania umowy była w pełni władz umysłowych, zdolna do podejmowania decyzji     i wyrażania woli oraz nie wydała sprzedanego lokalu mimo otrzymania całej ceny. Ponadto zaznaczył, że powódka najpierw zawarła umowę przedwstępną sprzedaży         a potem umowę notarialną sprzedaży, a fakt pozostawania pod opieką lekarza psychiatry nie może automatycznie świadczyć o braku po jej stronie świadomości przy podejmowaniu decyzji i wyrażeniu woli.

Oceń argumenty stron, zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.
2. Spadkodawca pozostawił jako spadkobierców ustawowych żonę, syna i trzy córki. Następnie zmarła jedna z córek, bezdzietna panna. Po niej zmarł syn spadkodawcy, pozostawiając żonę i dwoje dzieci.

Kto i w jakich częściach dziedziczy z ustawy spadek po zmarłych?

3. Wyrokiem z dnia 15 maja 2011 r. sąd okręgowy rozwiązał małżeństwo stron przez rozwód z winy pozwanego, nie uwzględnił wniosków powoda i powódki o wzajemną eksmisję z mieszkania, lecz orzekł o sposobie korzystania z tego mieszkania. Apelację wniosła zarówno powódka, jak i pozwany. Powódka wniosła o orzeczenie eksmisji pozwanego podnosząc, iż pozwany nadużywał alkoholu oraz wszczynał awantury, co zmusiło ją już w trakcie procesu do opuszczenia wspólnie zajmowanego mieszkania. Pozwany domagał się eksmisji powódki na tej podstawie, że mieszkanie stanowi jego majątek osobisty. Ponadto zarzucił, iż orzeczenie o sposobie korzystania z mieszkania było niedopuszczalne, skoro w chwili wyrokowania powódka nie zajmowała już mieszkania.

Czy rozstrzygnięcie sprawy jest prawidłowe?

Proszę omówić zasadę integralności wyroku rozwodowego.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 15
1. Piotr K. zawarł w dniu 20 września 1980 r. z Janem P. pisemną umowę sprzedaży działki o pow. 50 arów. Następnie przez 29 lat Jan P. działkę tą uprawiał rolniczo. Gdy po latach Piotr K. dowiedział się, że w planie zagospodarowania przestrzennego część tej nieruchomości została zakwalifikowana jako teren, na którym może zostać zlokalizowana stacja benzynowa przy węźle komunikacyjnym planowanej autostrady, w 2009 roku wystąpił z roszczeniem windykacyjnym przeciwko Janowi P. Pozwany broni się zarzutem zasiedzenia.

Rozważ zasadność powództwa i obrony.

Dokonaj oceny argumentów stron, zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

2. W dniu 3 września 2008 r. rolnicza spółdzielnia produkcyjna sprzedała osobie fizycznej maszyny rolnicze za cenę 20.000 zł. Termin zapłaty został ustalony na dzień 27 września 2008 r. W dniu 11 sierpnia 2010 r. kupujący zapłacił kwotę 5.000 zł. W dniu 1 czerwca 2011 r. sprzedawca wytoczył powództwo o zapłatę kwoty 15.000 zł z ustawowymi odsetkami od dnia 28 września 2008 r. do dnia zapłaty. Nadto domagał się zasądzenia skapitalizowanych ustawowych odsetek od kwoty 5.000 zł od dnia 28 września 2008 roku do dnia 10 sierpnia 2010 r. Pozwany podniósł zarzut przedawnienia, zarówno co do należności głównej, jak i ustawowych odsetek.

Czy zarzut przedawnienia jest trafny?

3. Opiekun prawny dokonał w formie aktu notarialnego, imieniem podopiecznego, zbycia jego udziału we własności nieruchomości, bez uprzedniego zezwolenia sądu opiekuńczego na dokonanie tej czynności. Pomimo zatwierdzenia tej czynności przez sąd opiekuńczy w toku postępowania wykonawczego, po przedstawieniu jej przez opiekuna prawnego w sprawozdaniu rocznym z wykonywanej opieki, a nawet pomimo późniejszego zezwolenia sądu opiekuńczego na dokonanie tej czynności, sąd wieczystoksięgowy odmówił dokonania wpisu na podstawie przesłanego przez notariusza aktu notarialnego i dołączonych do niego w/w decyzji sądu opiekuńczego. 

Czy decyzje sądu były prawidłowe? Uzasadnij swoje stanowisko.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 16
1. Strony, w toku pertraktacji, ustaliły wszystkie istotne elementy umowy sprzedaży nieruchomości, jak również ustaliły termin jej zawarcia. Do zawarcia tej umowy jednak nie doszło, albowiem parę dni przed ustalonym terminem właściciel nieruchomości sprzedał ją innej osobie, za wyższą cenę. Niedoszły nabywca wniósł o ustalenie nieważności zawartej umowy oraz o zobowiązanie dotychczasowego właściciela do zawarcia z nim umowy, z tym, że na ustalonych wcześniej w toku pertraktacji warunkach, czym pozwany winien być związany. 

Oceń sytuacje prawną stron, zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

2. W sprawie o stwierdzenie nabycia spadku po Annie T. jej opiekunka - Marta P. - złożyła testament notarialny, sporządzony na trzy miesiące przed datą otwarcia spadku, w którym spadkodawczyni do całego spadku powołała właśnie Martę P. Siostrzenica zmarłej - Wanda S., będąca jedyną spadkobierczynią ustawową, zakwestionowała ważność owego testamentu wskazując, iż: spadkodawczyni leczyła się od dawna na cukrzycę i miażdżycę, była nadto pod silnym wpływem swej opiekunki, a dodatkowo zawsze twierdziła przy świadkach, że mieszkanie pozostawi siostrzenicy. Wnioskodawczyni Marta P. podniosła z kolei, że spadkodawczyni, choć schorowana, była w pełni władz umysłowych, a forma testamentu (akt notarialny) przesądza o jego ważności.

Jakie przesłanki winien brać pod uwagę sąd, odnosząc się do zaprezentowanych

stanowisk rozstrzygając sprawę?

3. Jakie mogą powstać roszczenia i skutki prawne związane z faktem udzielenia pełnomocnictwa do zawarcia związku małżeńskiego, po złożeniu przez tego pełnomocnika oraz drugiego z nupturientów zgodnych oświadczeń o wstąpieniu w związek małżeński i sporządzeniu przez kierownika urzędu stanu cywilnego aktu małżeństwa, jeżeli:

    a) brak było zezwolenia sądu na złożenie oświadczenia o wstąpieniu w związek małżeński przez pełnomocnika,

    b) pełnomocnictwo było nieważne,

    c) pełnomocnictwo było skutecznie odwołane,

    d) oświadczenie woli zostało złożone przez pełnomocnika po śmierci mocodawcy?

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 17
1. Marek C. zamierzał kupić działkę rekreacyjną. W lokalnej prasie zauważył ofertę sprzedaży działki. Na działce usytuowana była stara stodoła oraz rosły liczne drzewa owocowe. Wokół działki widoczne były lasy i łąki. W dni 30 września 2010 r. Marek C. oraz właściciel nieruchomości Szymon T. wspólnie dokonali oględzin nieruchomości. Marek C. poinformował właściciela nieruchomości, iż na działce rekreacyjnej chciałby wybudować domek letniskowy. W tym samym dniu strony zawarły umowę przedwstępną w formie pisemnej. Marek C. wpłacił Szymonowi T. zadatek w kwocie 15.000 zł. Po kilku dniach Marek C. przypadkowo dowiedział się, że w odległości 100 metrów od przedmiotowej działki przebiegać będzie autostrada,         a pierwsze prace rozpoczną się wiosną 2012 roku. W dniu 3 marca 2011 r. Marek C. wniósł o zasądzenie od Szymona T. kwoty 30.000 zł. Domagał się zwrotu zadatku        w podwójnej wysokości podnosząc, iż umowa z dnia 30 września 2010 r. jest nieważna, bowiem pozwany podstępnie doprowadził do zawarcia tej umowy. Pozwany wniósł      o oddalenie powództwa.
Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je. 

2. Zygmunt T. zawarł we własnoręcznym testamencie oświadczenie, iż wydziedzicza swego brata – Ryszarda T., który pomówił kiedyś jego żonę o niemoralne prowadzenie się. W sprawie o stwierdzenie nabycia spadku po Zygmuncie T. zarówno wdowa, jak     i syn spadkodawcy wnosili o stwierdzenie praw do spadku na podstawie testamentu, natomiast Ryszard T. – na podstawie ustawy, podnosząc, że bratową już dawno przeprosił, a od spadkodawcy uzyskał przebaczenie.

Dokonaj oceny stanowisk uczestników postępowania.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.
3. Umową z dnia 12.03.2009 r., zawartą w formie aktu notarialnego, Paweł T. sprzedał swojemu synowi Piotrowi T., reprezentowanemu przez matkę Teresę T. (żonę Pawła T.), nieruchomość. Sąd postanowieniem z dnia 15.10.2010 r. odmówił wpisania prawa własności, przyjmując, że umowa jest nieważna, albowiem małoletni Piotr T. powinien był być reprezentowany przez kuratora. Po wydaniu tego postanowienia Piotr T., który osiągnął pełnoletniość, „potwierdził” w formie aktu notarialnego z dnia 14.02.2012 r. wymienioną umowę. 

Czy w tej sytuacji umowa sprzedaży jest ważna?

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 18
1. Strony zawarły pisemne porozumienie, na mocy którego Jan T. sprzeda Markowi K. nieruchomość za ustaloną w tym porozumieniu cenę. Jednak wobec faktu, że Marek K. nie chciał ujawniać, że posiada takie środki finansowe, zaś Jan T., że otrzyma takie środki, umówiono się, że przeniesienie własności tej nieruchomości nastąpi nie w formie sprzedaży, lecz w formie darowizny. Taką też umowę zawarły przed notariuszem, choć faktycznie wolą stron wyrażoną w porozumieniu była umowa sprzedaży. Po sporządzeniu aktu notarialnego Marek K. odmówił zapłaty. W tej sytuacji Jan T wniósł powództwo o zapłatę tej należności. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.
2. Marek P. wniósł o stwierdzenie nabycia spadku po swojej cioci Halinie P. na podstawie testamentu ustnego sporządzonego przez spadkodawczynię w szpitalu na dwa dni przed śmiercią, w obecności trojga świadków. Syn zmarłej Jarosław B. zakwestionował ważność testamentu argumentując, że dwoje z trojga świadków - lekarz i pielęgniarka - nie zostało przywołanych do czynności w tym charakterze, ale znalazło się przy spadkodawczyni przypadkiem, wykonując rutynowe obowiązki medyczne. Ponadto stwierdził, że matka często obiecywała spadek po sobie różnym osobom, a później się     z tego wycofywała. Trudno więc tę obietnicę traktować poważnie jako oświadczenie ostatniej woli. Niezależnie od tego Jarosław B. podniósł, że Marek P. wykorzystał chwilową słabość osoby chorej, mając, w związku z wykonywaniem pracy konserwatora w szpitalu, możliwość częstego z nią przebywania. 

Oceń zasadność podniesionych argumentów.

3. Jan P. wniósł o pełne przysposobienie małoletniego Marka T., syna swojej żony. Jan P. jest ojcem biologicznym małoletniego, który urodził się w trakcie trwania poprzedniego małżeństwa żony z Andrzejem T., który wyrokiem rozwodowym został pozbawiony władzy rodzicielskiej nad małoletnim. Wobec faktu, że minął okres roku od urodzenia dziecka i nie zostało wniesione powództwo o zaprzeczenie ojcostwa, Janowi P. udzielono porady prawnej, że na drodze przysposobienia pełnego najszybciej ureguluje pochodzenie swego dziecka.

Oceń sytuację prawną małoletniego Marka T. Zaproponuj rozstrzygnięcie.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 19
1. Strony zawarły w dniu 10 stycznia 2010 r. umowę w formie aktu notarialnego nazwaną darowizną. Przedmiotem darowizny na rzecz pozwanych (syna i synowej powódki) była zabudowana nieruchomość. Z dnia 10 stycznia 2010 r. pochodzi też podpisany przez pozwanych dokument, obejmujący ich oświadczenie spisane przez powódkę,       w którym zobowiązali się zapłacić powódce w okresie jednego i pół roku sumę 150.000 zł. Przed zawarciem notarialnej umowy pozwani wręczyli powódce 5.000 zł, a w dniu jej zawarcia 45.000 zł, później zaś, w różnych terminach, łącznie 25.000 zł. Prywatny dokument sporządzony dnia 10 stycznia 2010 r. wyrażał pozostającą w tym czasie do uiszczenia przez pozwanych część ceny za nieruchomość. Powódka, oceniając wartość tej nieruchomości na 200.000 zł, uwzględniła w sporządzonym dokumencie otrzymaną już od pozwanych sumę i określiła wysokość ich zobowiązania na 150.000 zł. Wobec uiszczenia przez pozwanych w okresie późniejszym kwoty 25.000 zł wniosła o zasądzenie pozostałej kwoty 125.000 zł. Pozwani wnieśli o oddalenie powództwa z uwagi na fakt, że własność przedmiotowej nieruchomości uzyskali w drodze darowizny. 

Oceń argumenty stron, zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

2. Jeden ze współwłaścicieli nieruchomości, działając we własnym imieniu, wniósł o eksmisję osoby, która bez tytułu prawnego zajmowała lokal należący do tej nieruchomości. Pozwany bronił się zarzutem, że powód nie ma legitymacji czynnej do występowania z powództwem, gdyż po stronie powodowej winni występować wszyscy współwłaściciele nieruchomości.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

3. Teresa K., jako kurator absentis, wystąpiła z wnioskiem o zezwolenie na dokonanie czynności przekraczającej zakres zwykłego zarządu majątkiem nieobecnego, polegającej na zbyciu udziału w nieruchomości, stanowiącego równowartość jednego z lokali mieszkalnych znajdujących się w budynku położonym na tej nieruchomości. Powołała się na konieczność remontu budynku i zaznaczyła, że wpływy z czynszu nie wystarczają na pokrycie związanych z tym wydatków. Dodała, że udział ten chce nabyć do swego majątku.

Proszę ocenić sytuację prawną związana z planowaną czynnością i zaproponować rozstrzygnięcie.

Jakie czynności winien podjąć sąd opiekuńczy po ustaleniu, że osoba reprezentowana przez kuratora dla nieobecnego nie żyje?

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 20
1. Dokonując ustalenia, iż strony w umowie sprzedaży nieruchomości zawartej w formie aktu notarialnego wskazały nieprawdziwą cenę, sąd uznał, że umowa jest nieważna, bowiem cena stanowi istotny element umowy sprzedaży.

Czy stanowisko sądu jest prawidłowe?

2. Mateusz Z., w pozwie z dnia 5 czerwca 2011 r., wniósł o zasądzenie od Pawła R. kwoty 16.000 zł z ustawowymi odsetkami od dnia 1 czerwca 2008 r., tytułem wynagrodzenia za bezumowne korzystanie przez pozwanego z lokalu użytkowego w okresie od            1 lutego 2008 r. do 31 maja 2008 r. Uzasadniając powództwo twierdził, iż wynajął pozwanemu lokal użytkowy na czas oznaczony od dnia 1 lutego 2007 r. do dnia 31 stycznia 2008 r. Czynsz został określony na kwotę 2.000 zł. miesięcznie. Pozwany, mimo wezwania, wydał lokal dopiero w dniu 1 czerwca 2008 r. Pozwany podniósł zarzut przedawnienia wskazując, że powód dochodzi świadczenia okresowego. Ponadto zarzucił nadużycia prawa podmiotowego wskazując, że nie mógł opuścić lokalu            w terminie, gdyż w tym okresie chorował i aktualnie jest bez pracy, a powód nigdy nie wzywał go do zapłaty wynagrodzenia. Dodatkowo zakwestionował wysokość dochodzonego  roszczenia. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je. 

3. Rafał P. wniósł o orzeczenie separacji bez orzekania o winie stron. W odpowiedzi na pozew Maria P. wniosła o orzeczenie rozwodu z wyłącznej winy powoda i o orzeczenie eksmisji powoda ze wspólnie zajmowanego mieszkania. Sąd wyrokiem uwzględnił żądanie pozwanej. W motywach rozstrzygnięcia Sąd stwierdził, że już wcześniej wyrokiem karnym pozwany został skazany za fizyczne i psychiczne znęcanie się nad żoną, a pomimo tego nadal  wszczynał awantury pod wpływem alkoholu, zmuszając żonę do opuszczenia mieszkania. W apelacji powód domaga się orzeczenia separacji bez orzekania o winie i zarzucił,  że sąd orzekł o roszczeniach, które nie zostały zgłoszone w pozwie, to jest o rozwodzie, o winie oraz o eksmisji. Ponadto zarzucił też, że orzeczenie o eksmisji jest wadliwe, ponieważ umowa najmu lokalu zawarta została w trakcie trwania małżeństwa. Dodatkowo wskazał, że sąd winien orzec o jego uprawnieniu do lokalu socjalnego, ponieważ od trzech lat przebywa na rencie.

Czy zarzuty pozwanego są trafne?
PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 21
1. Damian T. i  Tomasz G. w trakcie kilku spotkań prowadzili negocjacje związane ze sprzedażą nieruchomości, w toku których uzgodnili wszelkie istotne postanowienia umowy. Niestety w wyznaczonym terminie Tomasz G. nie zjawił się u notariusza, aby zawrzeć w formie aktu notarialnego umowę sprzedaży nieruchomości. W tej sytuacji Damian T. dochodzi od Tomasza G. zapłaty odszkodowania w wysokości stanowiącej równowartość kosztów dojazdów na spotkania, noclegów w hotelu, utraconych zarobków za okres prowadzonych negocjacji i kosztów kredytu zaciągniętego na zakup przedmiotowej nieruchomości. Ponadto Damian T.  domaga się zwrotu kwoty stanowiącej równowartość zysków za udostępnienie tej nieruchomości na rzecz innego podmiotu na okres trzech miesięcy, co udokumentował przedłożoną umową warunkową uzależnioną od zakupu tej nieruchomości. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.
2. Robert D., jako samoistny posiadacz, dokonał nakładów na nieruchomość, stanowiącą własność Jerzego P. Po dwóch latach od wydania nieruchomości właścicielowi, Robert D. wystąpił przeciwko Jerzemu P. z pozwem o zapłatę kwoty 15.000 zł, stanowiącej równowartość tych nakładów. Pozwany podniósł zarzut przedawnienia. W odpowiedzi powód zakwestionował ten zarzut, a nadto, z ostrożności procesowej, powołał się na przepisy o bezpodstawnym wzbogaceniu.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.
3. Anna S., imieniem małoletniej Ewy C., wniosła powództwo przeciwko Janowi C. o zapłatę kwoty 10.000 zł, tytułem alimentów za okres poprzedzający wytoczenie powództwa oraz o alimenty bieżące w kwocie po 500 zł miesięcznie. W uzasadnieniu podniosła, że na poczet kwoty 10.000 zł składa się pomoc finansowa udzielana jej przez brata na rzecz dziecka w postaci opłacenia przez niego obiadów w stołówce szkolnej, pożyczka zaciągnięta przez nią przed trzema laty na wyjazd córki na „zieloną szkołę”, której częściowo nie spłaciła, oraz część niezapłaconych rachunków za rehabilitację dziecka. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa w zakresie kwoty 10.000 zł, zarzucając m.in. przedawnienie się tego roszczenia, a w wypadku jego uwzględnienia, domagał się rozłożenia tej należności na raty. W zakresie alimentów bieżących wniósł natomiast o oddalenie powództwa ponad kwotę 300 zł, gdyż 200 zł miesięcznie zobowiązali się płacić na rzecz Ewy C. jego rodzice, czyli dziadkowie ojczyści małoletniej. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i je uzasadnij.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 22
1. Zygmunt T. domaga się zasądzenia od Andrzeja S. kwoty 20.000 zł. tytułem naprawienia szkody, jaką poniósł w związku z niewykonaniem przez pozwanego umowy świadczenia usług przy budowie hali magazynowej. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa oraz zarzucił, że przy zawarciu umowy powód wręczył mu zadatek w wysokości 6.000 zł, a on przed nadejściem terminu wykonania umowy zwrócił powodowi podwójny zadatek i oświadczył, że od umowy odstępuje. Powód fakt ten przyznaje, jednak wykazuje, że poniósł szkodę w wysokości dochodzonej pozwem. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je. 

2. Powód Paweł T. wniósł o zniesienie służebności czerpania wody ze studni położonej na jego działce siedliskowej twierdząc, że pozwana Anna C., jako właścicielka działki władnącej, podłączyła się ostatnio do publicznego wodociągu wiejskiego, z którego korzysta, a jedynie przez złośliwość nie chce zrezygnować z korzystania ze studni powoda. Pozwana wniosła o oddalenie powództwa twierdząc, że choruje na nerki, a woda ze studni powoda jest znacznie korzystniejsza dla jej zdrowia.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.     
3. Wojciech B., liczący 23 lata, wytoczył powództwo przeciwko ojcu Janowi B. o zasądzenie alimentów w kwocie 800 zł. miesięcznie. Stwierdził, że pozwany dobrowolnie łożył na jego utrzymanie, lecz od trzech miesięcy, tj. od momentu powzięcia wiadomości o powtarzaniu przez niego IV roku studiów, przestał przesyłać pieniądze. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa wskazując, że powód z własnej winy powtarza rok studiów i ma już wykształcenie, gdyż jest absolwentem technikum mechanicznego, a ponadto tak długi okres alimentacji syna staje się dla niego uciążliwy. 

Oceń argumenty stron. Zaproponuj rozstrzygniecie i uzasadnij je. 
Scharakteryzuj obowiązek alimentacyjny rodziców wobec dziecka pełnoletniego. 

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 23
1. 10 czerwca 1998 r. Marek P. umową nieformalną (w formie pisemnej) nabył od Karola T. nieruchomość zabudowaną budynkiem gospodarczym za kwotę 100.000 zł., co stanowiło około 20 ówczesnych przeciętnych wynagrodzeń. W latach 1998 - 2000 Marek P. zaadaptował budynek gospodarczy na budynek mieszkalny za kwotę około 50.000 zł. Przez cały okres uiszczał podatki oraz dokonywał drobnych napraw. Nadal zresztą zajmuje budynek. W 2001 i 2006 roku wzywał Karola T. do zawarcia umowy    w formie aktu notarialnego, jednak ten odmówił. W tej sytuacji Marek P. pozwem          z dnia 2 listopada 2011 roku domaga się zapłaty od Karola T. kwoty 60.000 zł. tytułem zwrotu zwaloryzowanej ceny oraz kwoty 40.000 zł. tytułem wartości poczynionych nakładów w latach 1998 - 2003, przyjmując ceny z 2011 roku. Pozwany podniósł, że pierwsze żądanie jest przedawnione, a drugie przedwczesne.

Oceń argumenty stron, zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je. 
2. Marek C. w pozwie skierowanym przeciwko Karolowi T. domaga się zasądzenia kwoty 10.000 zł tytułem wynagrodzenia za korzystanie przez pozwanego ze stanowiącej własność powoda nieruchomości. Pozwany wnosi o oddalenie powództwa i wykazuje, że nieruchomość wynajął od Damiana P., który zawierając umowę najmu zapewniał go o swym prawie własności nieruchomości, i że za cały okres najmu uiścił Damianowi P. czynsz w wysokości 10.000 zł.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

3. Wyrokiem z dnia 23 czerwca 2010 r. sąd okręgowy rozwiązał małżeństwo przez rozwód z winy obojga stron. Równocześnie powierzył powódce wykonywanie władzy rodzicielskiej nad wspólnym małoletnim dzieckiem stron. Ponadto orzekł o kontaktach pozwanego z dzieckiem oraz zobowiązał go do ponoszenia kosztów utrzymania i wychowania dziecka w kwocie po 1000 zł miesięcznie. Od niniejszego wyroku apelację wniósł pozwany, jednak jedynie w zakresie wysokości obciążenia go kosztami utrzymania dziecka ponad kwotę 600 zł miesięcznie. W toku rozprawy apelacyjnej profesjonalni pełnomocnicy stron zgodnie oświadczyli, że strony, mając na względzie dobro małoletniego dziecka, pogodziły się i chcą wycofania sprawy rozwodowej. Dlatego też  powódka cofa pozew za zgodą pozwanego.  

Oceń sytuację prawną stron w kontekście zasady integralności wyroku rozwodowego.

Jakie orzeczenie powinien wydać sąd w tej sprawie?

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 24
1. Rafał P., w pozwie skierowanym przeciwko Jackowi T., domaga się zasądzenia od pozwanego na swoją rzecz kwoty 12.000 zł tytułem zwrotu pożyczki. Pozwany wnosi    o oddalenie powództwa i zarzuca, że zawarł z Andrzejem K. umowę, stosownie do której ten ostatni zobowiązał się zwolnić pozwanego z długu względem Rafała P. Miał to uczynić z uwagi na fakt, że Andrzej K. był dłużnikiem pozwanego oraz wierzycielem powoda. W toku procesu ustalono, że Andrzejowi K. służyła względem Rafała P. wymagalna wierzytelność na kwotę 15.000 zł, zaś po zawarciu umowy z Jackiem T. Andrzej K. złożył Rafałowi P. oświadczenie, że potrąca swą wierzytelność z wierzytelności, jaka służyła Rafałowi P. względem Jacka T., a to z uwagi na łączącą go z pozwanym umowę o zwolnienie z długu.

Zaproponuj orzeczenie, wskaż jego motywy oraz rozważ czy i jakie roszczenia mogą służyć poszczególnym stronom wskazanych wyżej stosunków prawnych.
2. Jerzy M. miał dwóch synów Tomasza M. i Damiana M. W dniu 24 grudnia 2011 r. sporządził własnoręczny testament, w którym jedynym spadkobiercą ustanowił syna Tomasza M. Jednocześnie zawarł w testamencie postanowienie, że jeżeli Tomasz M. rozwiedzie się z Beatą H., to zobowiązany będzie przenieść na rzecz Damiana M. prawo własności działki gruntu, na której usytuowane jest dom rodzinny wraz z kortem tenisowym własności spadkodawcy.

Oceń ważność rozporządzeń testamentowych.

3. Piotr S., pozostający w małżeństwie z Renatą S., prowadzi przedsiębiorstwo handlowe, wykorzystując w tym celu należące do majątku wspólnego dwa samochody dostawcze i nieruchomość, na której znajduje się magazyn na towary. Piotr S. zalega z zapłatą kwoty 50.000. zł za towar na rzecz Józefa R., w związku z czym Józef R. uzyskał przeciwko Piotr S. nakaz zapłaty na tę kwotę.

Z jakiego majątku na podstawie tego nakazu Józef R. może prowadzić egzekucję przeciwko Piotrowi S.?

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 25
1. Powodowie A i B, w pozwie skierowanym przeciwko C, wnieśli o pozbawienie w całości wykonalności tytułu wykonawczego w postaci prawomocnego wyroku, któremu nadano klauzulę wykonalności, zasądzającego kwotę 100.000 zł solidarnie od A i B na rzecz C. W uzasadnieniu podnieśli, że po powstaniu tytułu egzekucyjnego nastąpiło spełnienie świadczenia przez powodów. Potrącili oni bowiem z niniejszą wierzytelnością wierzytelność w wysokości 120.000 zł, przysługującą D przeciw C, którą A nabył od C w drodze cesji. Pozwany C wniósł o oddalenie powództwa, zarzucając bezskuteczność dokonanej cesji względem niego z uwagi na brak swojej zgody. Niezależnie od tego podniósł, że przedstawiona do potrącenia wierzytelność stanowi należność z tytułu korzystania bez tytułu prawnego z lokalu, co stanowi delikt   i w związku z czym wierzytelność tego rodzaju nie może być przedstawiona do potrącenia. Z ostrożności procesowej ponadto podniósł, że A mógł ewentualnie potrącić jedynie połowę zasądzonej należności.

Oceń argumenty stron, zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

2. Wnioskodawca A wniósł o stwierdzenie, że spadek po jego ojcu zmarłym 6 maja 2011 r. nabyli synowie spadkodawcy, czyli  - A i B po połowie. Na rozprawę stawiła się córka B – Anna T. wnosząc o stwierdzenie, że to ona nabyła spadek po dziadku na podstawie testamentu. Przedłożyła adresowany do niej list opatrzony datą: „dzień przed twoimi urodzinami”, w którym poza relacją z pobytu w szpitalu i wspomnieniami, zawarte zostało stwierdzenie, że wszystko co ma zapisuje jedynej wnuczce. List został podpisany słowem „Dziadziuś”. Wnioskodawca podniósł, że przedłożony list nie może być uznany za testament.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.
3. Marek T. wytoczył powództwo przeciwko żonie Annie T. o wydanie lokalu mieszkalnego. Podał, iż lokal nabył przed zawarciem związku małżeńskiego. Od dwóch lat nie prowadzi z żoną wspólnego gospodarstwa. Aktualnie zajmuje mieszkanie brata, który jednak z końcem 2012 roku wraca do kraju wraz z żoną i dzieckiem. Strony mają dwoje małoletnich dzieci, które mieszkają wspólnie z pozwaną. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij  je.
PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 26
1. Jacek P., w pozwie skierowanym przeciwko Piotrowi K., domaga się zasądzenia kwoty 8.000 zł. Bezspornym jest, że Jacek P. wraz z Markiem T. i Józefem L. są wierzycielami solidarnymi pozwanego. Marek T. wystąpił już wcześniej z pozwem o zasądzenie wyżej wymienionej kwoty i została ona na jego rzecz zasądzona, jednakże pozwany kwoty tej nie uiścił, a Marek T. nie egzekwuje kwoty zasądzonej na jego rzecz od Piotra K. W tej sytuacji Jacek P. podniósł, że stwarza to konieczność wystąpienia z pozwem przez niego, gdyż w przeciwnym wypadku nie uzyska tej części kwoty, która by mu się należała, stosownie do rozliczeń między wierzycielami solidarnymi. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je. 

2. Rafał P. prowadzi zakład optyczny na swej nieruchomości, przy czym dostęp do ulicy jest zapewniony na skutek służebności przechodu przez bramę nieruchomości sąsiedniej, stanowiącej współwłasność Marka M. Przy bramie tej, na ścianie tego budynku od 25 lat znajduje się szyld reklamujący zakład Rafała P., umieszczony tam za zgodą poprzedniego właściciela nieruchomości - nieżyjącego już ojca Marka M. Obecnie Marek M. w pozwie skierowanym przeciwko Rafałowi P. domaga się nakazania pozwanemu usunięcia szyldu. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa          i podniósł zarzut zasiedzenia służebności. Niezależnie od tego zgłosił zarzut braku legitymacji czynnej powoda.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

3. W toku sprawy rozwodowej strony zaproponowały zawarcie porozumienia.

       Jaki może być zakres tego porozumienia?

       W jakiej formie ma być przedłożone to porozumienie?

       W jakim zakresie porozumienie to wiąże sąd?

       Jaka jest relacja treści porozumienia do treści orzeczenia?

       Czy porozumienie to może być podstawą egzekucji?

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 27
1. W dniu 10 maja 2010 r. Jan P. zawarł z Dorotą K. umowę, stosownie do której zobowiązał się sprzedać Dorocie K. samochód, stanowiący własność jego i jego byłej żony, niezwłocznie po prawomocności postanowienia zapadłego w sprawie o podział majątku wspólnego, którym przyznano ten samochód na jego wyłączną własność. Na poczet ceny sprzedaży Dorota K. zapłaciła Janowi P. kwotę 8.000 zł. W dniu 8 września 2010 r. postanowienie zostało zmienione przez sąd II instancji i samochód przyznano na wyłączną własność byłej żony Jana P., w związku z czym do sprzedaży samochodu Dorocie K. nie doszło. W pozwie wniesionym w dniu 10 lipca 2011 r. Dorota K. domaga się zasądzenia od Jana P. kwoty 16.000 zł jako podwójnego zadatku. Pozwany przeczy, by wręczona przy zawarciu umowy z dnia 10 maja 2010 r. kwota stanowiła zadatek, a nadto podnosi zarzut przedawnienia roszczenia i wnosi o oddalenie powództwa.

Oceń argumenty stron, zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je. 

2. Jan T. wnosi o zniesienie współwłasności nieruchomości - działki zabudowanej domem jednorodzinnym - należącej do niego oraz uczestnika Marka P. po ½ części. Domaga się, za spłatą na rzecz uczestnika, przyznania mu tego domu na wyłączną własność, gdyż zamieszkuje w nim wraz z rodziną. Wnosi też o rozłożenie należnej uczestnikowi spłaty na raty płatne przez 20 lat, gdyż jest emerytem o bardzo niewielkich dochodach, a zatem spłata znacznej kwoty w krótszym czasie nie jest możliwa (wartość nieruchomości wynosi 300.000 zł). Uczestnik wnosi o oddalenie wniosku lub zarządzenie sprzedaży nieruchomości i podział uzyskanej kwoty twierdząc, iż wnioskodawca nie jest wstanie go spłacić. Uczestnik dodaje, że sam jest wprawdzie człowiekiem majętnym i spłata nie sprawiłaby mu trudności, ale domu nie chce, gdyż ma zaspokojone potrzeby mieszkaniowe. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.     

3. Tomasz B. sprzedał samochód osobowy marki Porsche Panamera Turbo S rocznik 2010 r., który stanowił składnik majątku wspólnego. Żona Tomasza B. Beata wniosła o ustalenie, że umowa jest nieważna, albowiem przekracza zakres zwykłego zarządu majątkiem wspólnym, ewentualnie o ustalenie, że umowa jest bezskuteczna, gdyż nie wyraziła zgody na sprzedaż tego pojazdu.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 28
1. Paweł K. zakupił telewizor. Na skutek wady tkwiącej w zakupionym urządzeniu doszło do zapalenia się telewizora, a w konsekwencji do pożaru mieszkania i poważnych zniszczeń, a także poparzenia Pawła K. Podczas akcji gaśniczej prowadzonej przez straż pożarną używana do gaszenia woda zalała należące do Wojciecha R. mieszkanie, powodując w nim szkody. Wojciech R., dowiedziawszy się o powstałych szkodach, doznał zawału serca, co spowodowało konieczność długotrwałego leczenia.

Czy i jakie roszczenia służą Pawłowi K. oraz Wojciechowi R., na jakiej podstawie

i przeciwko komu mogą je kierować?
2. W sprawie o stwierdzenie nabycia spadku Mateusz K. zakwestionował ważność testamentu notarialnego, w którym jego ojciec odwołał poprzedni własnoręczny testament. Wskazał bowiem, że z treści testamentu własnoręcznego wynika, iż spadkodawca zrzekł się prawa odwołania testamentu.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.
3. Powódka Anna S. wystąpiła przeciwko Bankowi oraz przeciwko Mateuszowi S.           o ustalenie, że umowa kredytowa zawarta pomiędzy pozwanymi jest nieważna z mocy prawa. Jako uzasadnienie swojego żądania wskazała, że w dacie zawarcia umowy kredytowej, to jest 12.03.2011 r., powódka oraz pozwany Mateusz S. pozostawali w związku małżeńskim, a w stosunkach majątkowych istniał ustrój wspólności ustawowej. Zawarcie przez Mateusza S., w związku z prowadzoną działalnością gospodarczą, umowy o kredyt w wysokości 100.000 zł stanowiło czynność przekraczającą zwykły zarząd majątkiem wspólnym małżonków, a powódka nie wyraziła zgody na dokonanie takiej czynności. Pozwany Mateusz S. uznał powództwo.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i je uzasadnij. 
Czy pożyczkodawca będzie mógł egzekwować należności z majątku wspólnego małżonków S.?

Czy ta sytuacja prawna uległaby zmianie, gdyby pożyczka została udzielona przed dniem 20 stycznia 2005 r.?

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 29
1. Powódka dochodziła zasądzenia zadośćuczynienia, odszkodowania i renty od pozwanego szpitala w związku ze szkodą odniesioną wskutek nieudanej operacji, będącej następstwem winy personelu medycznego pozwanego szpitala. Szpital wniósł   o oddalenie powództwa, zarzucając brak swojej legitymacji biernej, albowiem nie ponosi winy w wyborze personelu lekarskiego, który przeprowadzał zabieg. 

Oceń argumenty stron. Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.
2. Adela P., w pozwie skierowanym przeciwko Zakładom Mechanicznym w S., domaga się zakazania prowadzenia działalności przez te Zakłady, podnosząc, iż jest właścicielem sąsiedniej działki i zamieszkuje w domu na niej stojącym, a działalność Zakładów powoduje hałas znacznie przekraczający dopuszczalne normy i czyniący pobyt w domu powódki bardzo uciążliwym. Pozwane Zakłady zarzucają, że są użytkownikiem wieczystym działki, na której prowadzą działalność i właścicielem stojących tam budynków, a ich działalność jest społecznie użyteczna i dostarcza pracy 30 osobom w regionie dotkniętym wysokim bezrobociem. 

Oceń argumenty stron, zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je. 
3. W dniu 10 lipca 2011 r. Franz T. wniósł do Sądu Rejonowego w P. wniosek o oddanie dziecka zarzucając, że zostało ono, bez jego wiedzy, po zakończeniu roku szkolnego     w dniu 20 czerwca 2010 r. zabrane przez matkę dziecka i wywiezione z Niemiec do Polski. Do tej pory rodzice, mieszkając w Niemczech, wspólnie opiekowali się dzieckiem. Jolanta T. wniosła o odrzucenie wniosku, gdyż w dniu 8 czerwca 2011 r. wniosła do sądu w Polsce sprawę o rozwód. Z ostrożności procesowej wniosła              o oddalenie wniosku Franza T. podnosząc, że nie wróci do męża, a skoro dziecko jest      z nią bardziej związane, to istnieje poważne ryzyko, że oddanie syna naraziłoby go na szkodę psychiczną i postawiłoby w sytuacji nie do zniesienia. Dodała też, że syn podjął edukację szkolną w Polsce, przystosował się do nowego środowiska, zdał do czwartej klasy szkoły podstawowej i nie chce wracać do poprzedniej szkoły. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 30
1. Marek N, będący w trakcie leczenia psychiatrycznego, chcąc popełnić samobójstwo, rzucił się pod nadjeżdżający samochód. W wyniku doznanych obrażeń stał się całkowicie niezdolny do pracy, a ponadto wymaga stałej opieki osoby trzeciej. Obecnie dochodzi od kierującego pojazdem odszkodowania, zadośćuczynienia i renty z powodu całkowitej niezdolności do zarobkowania. Na poparcie swego roszczenia podniósł, że kierujący pojazdem przekroczył dopuszczalną prędkość o 10 km/h.

Oceń sytuację prawną stron. Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.
2. Anna T. umową notarialną przeniosła na Marka C. odpłatnie własność nieruchomości. Okazało się jednak, że w chwili zawarcia tej umowy Anna T. nie była właścicielem tej nieruchomości, ponieważ dwa miesiące wcześniej przeniosła jej własność na rzecz Jana T., ale nadal figurowała w księdze wieczystej jako właściciel.

Czy działający w dobrej wierze Marek C. nabył własność nieruchomości?
3. Marek P., prowadzący przedsiębiorstwo handlowe, zalega z zapłatą 200.000 zł za towar na rzecz Andrzeja K. Andrzej K. uzyskał przeciwko Markowi P. nakaz zapłaty z dnia 2.10.2006 r. na tę kwotę z odsetkami od dnia 20.12.2004 r. Następnie wniósł o nadanie nakazowi zapłaty klauzuli wykonalności przeciwko małżonkowi dłużnika, czyli Marzenie P. Marzena P. stwierdziła jednak, iż nadanie klauzuli wykonalności tytułowi egzekucyjnemu z dnia 2.10.2006 r. przeciwko niej jest niedopuszczalne, albowiem dnia 25.08.1995 r., tj. przed zawarciem związku małżeńskiego, zawarła z mężem umowę wyłączającą ustawową wspólność majątkowa między nimi. W związku z tym, że nie istnieje żaden majątek wspólny, to nadanie klauzuli wykonalności przeciwko małżonkowi dłużnika jest niemożliwe. Z ostrożności procesowej podniosła, że nie wykazano dokumentem urzędowym lub prywatnym, że stwierdzona tytułem egzekucyjnym wierzytelność powstała z czynności prawnej dokonanej za jej zgodą. 

Dokonaj oceny prawnej stanu faktycznego i oceń argumenty podniesione przez uczestników.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 31
1. Olgierd H., w pozwie skierowanym przeciwko „Auto-Service" Sp. z o.o., domaga się nakazania tejże spółce dokonania naprawy jego samochodu oraz, na wypadek niewykonania tej naprawy w terminie miesiąca od dnia prawomocności wyroku, upoważnienia go do wykonania tej naprawy na koszt pozwanego. W chwili kupna samochodu producent udzielił powodowi gwarancji jakości. Pozwany wnosi                 o oddalenie powództwa i zarzuca, że powód nie jest czynnie legitymowany, gdyż między stronami procesu nie zachodzi żaden stosunek prawny, albowiem pozwany nie udzielał gwarancji, a jedynie zawarł z producentem umowę, stosownie do której zobowiązał się świadczyć usługi gwarancyjne wobec nabywców, którym producent udzieli gwarancji. Stąd, zdaniem pozwanego, czynnie legitymowany jest wyłącznie producent samochodu, a nie jego nabywca.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je. 
2. Nieruchomość stanowiąca własność Rafała K. została obciążona hipoteką. Rafał K. zamierza sprzedać nieruchomość. Wierzyciel Roman T. wystąpił do sądu o wydanie orzeczenia zakazującego sprzedaży nieruchomości do czasu zapłaty wierzytelności zabezpieczonej hipoteką. Powoływał się na to, że Rafał T. zobowiązał się nie zbywać nieruchomości przed wygaśnięciem hipoteki.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.     
3. Sąd w wyroku rozwodowym pozbawił Jana K. władzy rodzicielskiej nad ośmioletnią córką Anną, z uwagi na jego alkoholizm i częste, rażące zaniedbywanie obowiązków wobec dziecka. Pomimo trudnej sytuacji rodzinnej Anna jest bardzo przywiązana do ojca i tęskni za nim, jak i ojciec pragnie utrzymywać kontakty z córką. Jan K. próbuje odwiedzać córkę, ale matka Zofia K. nie wpuszcza go do domu. Zofia K. powiadomiła także dyrektora szkoły, do której uczęszcza Anna, że nie życzy sobie kontaktów byłego męża z córką. Jan K. zwrócił się do sądu opiekuńczego o uregulowanie jego kontaktów z córką. 

Czy może uzyskać pozytywne orzeczenie?

Proszę scharakteryzować związek między osobistą stycznością rodziców z dzieckiem a ich władzą rodzicielską nad nim.
PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 32
1. Dożywotnik Jan S. chciał zawrzeć z siostrą Marią T. umowę darowizny, której treścią miało być przeniesienie na jej rzecz prawa przysługującego mu z tytułu dożywocia,       w tym istniejących w chwili zawierania umowy wierzytelności z tytułu świadczeń         z dożywocia w kwocie 8.000 zł. Notariusz odmówił sporządzenia umowy.

Oceń sytuację prawną stron i odnieś się do zasadności stanowiska notariusza                   w przedmiocie odmowy dokonania czynności.
2. Paweł T., w pozwie wniesionym 10.12.2011 r. przeciwko Konradowi P., domagał się nakazania pozwanemu aby przywrócił mu posiadanie nieruchomości o obszarze 2,60 ha położonej w M. oraz zakazania mu dalszych naruszeń. Twierdził, że kiedy zebrał plony, pozwany jesienią 2011 r. samowolnie wszedł na nieruchomość i zaorał ją. Konrad P. wniósł o oddalenie powództwa i zarzucił, że przedmiotowa nieruchomość stanowi jego własność, a oddał ją powodowi tylko w dzierżawę. Jednakże wobec upływu terminu na jaki umowa była zawarta, powód obowiązany był wydać mu grunt po dokonaniu zbiorów, najpóźniej w terminie do 30.09.2011 r., czego nie uczynił.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je. 

3. Przed wejściem do jednego ze szpitali w K. znaleziono w wózku dziecięcym 3-mięsięczne niemowlę. Policja ustaliła, że matką dziecka jest osoba bezrobotna                i bezdomna, która swoją decyzję o porzuceniu go uzasadniała brakiem możliwości zapewnienia dziecku należytej opieki. Obecnie, po umieszczeniu w trybie nagłym dziecka w placówce opiekuńczej, matka dziecka wyraziła gotowość przejęcia opieki nad nim. Również macierzyści dziadkowie zadeklarowali chęć opieki nad wnukiem.

Proszę wskazać, jakie dalsze czynności winien podjąć sąd opiekuńczy.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 33
1. Paweł S., w pozwie skierowanym przeciwko Spółce z o.o. „Zorza”, domaga się zasądzenia kwoty 20.000 zł tytułem kary umownej za zwłokę w wybudowaniu dla niego, stosownie do zawartej umowy, domu jednorodzinnego. Pozwana wnosi o oddalenie powództwa i przyznaje, że dom oddała powodowi z opóźnieniem, jednakże zarzuca, iż opóźnienie wynikało ze szczególnie ostrych mrozów, które uniemożliwiły wykonywanie prac przez okres 2 miesięcy, a ponadto powód nie poniósł jakiejkolwiek szkody z przekroczenia terminu. Powód zarzucił, że występowanie mrozów w okresie zimy jest rzeczą normalną, a więc nie może być traktowane jako siła wyższa, co powoduje, iż pozwana spółka odpowiada. Wskazał też, że możliwość dochodzenia kary umownej z istoty swej nie jest uzależniona od wystąpienia szkody związanej z nienależytym wykonaniem zobowiązania, ani też nie ma żadnego wpływu na ograniczenie wysokości dochodzonej kary umownej.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

2. Nieruchomość stanowiąca własność Rafała K. została obciążona hipoteką. Rafał K. zamierza sprzedać nieruchomość. Wierzyciel Roman T. wystąpił do sądu o wydanie orzeczenia zakazującego sprzedaży nieruchomości do czasu zapłaty wierzytelności zabezpieczonej hipoteką. Powoływał się na to, że Rafał T. zobowiązał się nie zbywać nieruchomości przed wygaśnięciem hipoteki.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.    

3. Małżonkowie Stanisław i Maria C. prowadzą duże gospodarstwo ogrodnicze i osiągają w związku z tym znaczne dochody. Ich jedyny syn Damian jest dzieckiem wybitnie uzdolnionym matematycznie i po ukończeniu szkoły średniej, w wieku 19 lat, chciał kontynuować naukę na uniwersytecie w odległym od miejsca zamieszkania mieście, na wydziale matematyki teoretycznej. Rodzice nie zgodzili się na dalsze finansowanie kosztów jego nauki twierdząc, że potrzebują następcy na gospodarstwie, a wybrany przez niego kierunek kształcenia jest zupełnie nieprzydatny i nie gwarantuje w przyszłości utrzymania.

Czy Damian C. może na drodze sądowej zapewnić sobie środki na kształcenie na wybranym kierunku studiów? 
Proszę scharakteryzować obowiązek alimentacyjny rodziców wobec dziecka pełnoletniego. 

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 34
1. Damian W. w pozwie skierowanym przeciwko Romanowi E. domaga się zasądzenia kwoty 12.000 zł jako kary umownej z tytułu niewykonania umowy. Pozwany zarzuca, że powód nie poniósł żadnej szkody, a nadto żądanie kary umownej jest sprzeczne         z zasadami współżycia społecznego. 

Czy zarzuty pozwanego mogą być skuteczne? Uzasadnij swoje stanowisko.

2. W pozwie z dnia 15 lutego 2012 r. powód Piotr B. wniósł o nakazanie pozwanemu Janowi T., aby ten przywrócił mu posiadanie działki o obszarze 1 ha, położonej w M. oraz o zakazanie pozwanemu dalszych naruszeń posiadania. Wskazał, że we wrześniu 2011 r. po żniwach, pozwany samowolnie wszedł na nieruchomość i zaorał ją. Pozwany Jan T. argumentował, że jest właścicielem przedmiotowej nieruchomości, a z pozwanym łączyła go umowa dzierżawy, która wygasła z dniem 30 sierpnia 2011 r. Po tej dacie powód Piotr B. nie wydał działki i nie miał żadnego tytułu do dalszego jej użytkowania.  

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

3. W dniu 4 kwietnia 2011 r. Prokurator wniósł do Sądu pozew o zaprzeczenie ojcostwa Zygmunta M. względem małoletniej Anny M. Podał, że małoletnia nie może być dzieckiem Zygmunta M., ponieważ pozwany od wielu lat nie współżył z Ireną M., matką dziecka. W toku prowadzonego postępowania o zaprzeczenie ojcostwa Zygmunt M. wyraził zgodę na poddanie się badaniu krwi w układzie DNA. Jednakże matka małoletniej nie wyraziła zgody na pobranie krwi od małoletniej, a także, mimo trzykrotnego wyznaczania terminu na pobranie krwi przez Laboratorium Genetyki Molekularnej w P., nie stawiła się ani razu wraz z córką na badania. W tej sytuacji,      w dniu 28 października 2011 r., Sąd wszczął z urzędu postępowanie o ograniczenie władzy rodzicielskiej Ireny M. nad małoletnią Anną M. celem ustalenia, czy brak zgody matki małoletniej na pobranie krwi od dziecka w sprawie o zaprzeczenie ojcostwa jest sprzeczne z dobrem dziecka. Postanowieniem z dnia 27 stycznia 2012 r. Sąd ograniczył władzę rodzicielską Ireny M., przez zobowiązanie Ireny M do poddania małoletniej Anny M. badaniu i pobrania krwi, niezbędnych do wydania opinii przez Laboratorium Genetyki Molekularnej w P. w układzie kodu DNA, zarządzonego w sprawie o zaprzeczenie ojcostwa. 

Czy postanowienie sądu z dnia 27 stycznia 2012 r. jest trafne?

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 35
1. Piotr T. darował na rzecz Wojciecha C. samochód. Po wydaniu samochodu Piotr T.       z własnej winy uległ wypadkowi, w wyniku czego z uwagi na stan zdrowia stracił pracę i w efekcie popadł w niedostatek. W tej sytuacji Piotr T. złożył Wojciechowi C. pisemne oświadczenie o odwołaniu darowizny i domaga się zwrotu samochodu. 

Oceń sytuację prawną stron oraz zasadność żądania Piotra T. 
Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

2. Marta S., córka spadkodawcy, złożyła wniosek o stwierdzenie nabycia spadku po Władysławie P. na podstawie testamentu własnoręcznego spadkodawcy, sporządzonego na miesiąc przed śmiercią. Nie złożyła testamentu argumentując, iż dokument ten zaginął. Wskazała osoby, które przedmiotowy testament widziały, wnosząc o ich przesłuchanie w charakterze świadków. Uczestnik, syn spadkodawcy, sprzeciwiał się wnioskowi twierdząc, że ustalanie treści i formy testamentu dowodami osobowymi nie jest możliwe, a ponadto konieczna byłaby zmiana trybu na procesowy.

Oceń argumenty stron i wskaż czynności, jakie powinien podjąć sąd.
3. Jacek K., pozostający w związku małżeńskim z Moniką K., nie płaci ustalonych
wyrokiem sądu alimentów w wysokości po 800 zł miesięcznie na rzecz dwójki dzieci             w wieku 11 i 8 lat, gdyż wyjechał za granicę i jego obecne miejsce pobytu nie jest znane. Dlatego Monika K. wystąpiła o zasądzenie alimentów w tej wysokości solidarnie od rodziców Jacka K. Pozwani podnieśli, że rodzice Moniki K. są bardzo zamożnymi ludźmi, a poza tym Monika K. uzyskuje wysokie dochody pozwalające na zaspokojenie potrzeb zarówno jej, jak i jej dzieci. Ponadto dodali, że żądanie to jest sprzeczne z zasadami współżycia społecznego, gdyż dzieci, nastawiane przez matkę, źle się do nich odnoszą. W odpowiedzi Monika K. wskazała, że spełnia ona swój obowiązek alimentacyjny względem dzieci w całości poprzez osobiste starania o ich utrzymanie i wychowanie. Twierdzi także, iż rodzice Jacka K. winni przyczyniać się do utrzymywania wnuków za ich syna, a brak alimentacji wnuków uważa że sprzeczny           z zasadami współżycia społecznego.

Oceń sytuację prawną stron.

Czy powództwo może być uwzględnione?

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 36
1. Maria K. wniosła powództwo przeciwko swojemu synowi Andrzejowi K. o zapłatę kwoty 20.000 zł tytułem zwrotu części nakładów na nieruchomość pozwanego.           W uzasadnieniu podniosła, że nieruchomość ta uprzednio stanowiła majątek osobisty jej męża, na który  małżonkowie ponieśli nakłady z majątku wspólnego w łącznej wysokości 40.000 zł. Po rozwodzie mąż podarował tę nieruchomość na rzecz ich syna, co zdaniem powódki uniemożliwia odzyskanie tej kwoty w toku toczącego się postępowania o podział majątku wspólnego. Dodała też, że celem tej darowizny było uniknięcie konieczności zwrotu nakładów z majątku wspólnego małżonków na majątek osobisty męża. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa, gdyż według niego nie mogą obciążać go wzajemne rozliczenia rodziców.  

Oceń argumenty stron. Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij  je.

2. Andrzej T. i Marta S. od wielu lat żyją w konkubinacie, w trakcie którego wspólnie wybudowali dom na nieruchomości Marty S. Obecnie Andrzej T. w pozwie skierowanym przeciwko Marcie S. domaga się zobowiązania pozwanej do przeniesienia na jego rzecz własności 1/2 części tej nieruchomości. Pozwana wniosła o oddalenie powództwa i zarzuca, iż powód uczestnicząc w budowie wiedział, że nieruchomość nie jest jego własnością, nadto wartość połowy domu nie przewyższa wartości gruntu. Niezależnie od tego podkreśliła, że zawsze traktowała pomoc powoda w budowie jako darowiznę na swoją rzecz. Dodała też, że powód, poza partycypowaniem w bieżących kosztach utrzymania, nie uiszczał żadnych dodatkowych opłat za mieszkanie w jej domu.

Oceń sytuację prawną stron. Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

3. Należność z tytułu niespłaconej pożyczki w kwocie 1.000 zł Wojciech C. zamierza egzekwować z majątku wspólnego małżonków K. oraz z ich majątków osobistych. Ewa K. nie zgadza się na to podnosząc, że umowę zawarł jej mąż Andrzej K., a ona się temu sprzeciwiała.   

Oceń sytuację prawną Andrzeja K.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 37
1. Wierzyciel zwolnił od długu A - jednego z dłużników solidarnych. Następnie wniósł powództwo przeciwko pozostałym dłużnikom, to jest B i C, o całą należność. Po zasądzeniu i wyegzekwowaniu całej należności od dłużników B i C, ci zwrócili się do A o zwrot 1//3 części zapłaconej przez nich kwoty. A odmówił podnosząc, że przez wierzyciela został zwolniony z długu. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.
2. Marzena S. pozostaje w konkubinacie z Leszkiem W., który podczas swego wyjazdu za granicę powierzył Marzenie S. opiekę nad swoim mieszkaniem, zaznaczając, że przez okres paru miesięcy kontakt z nim będzie utrudniony. Po wyjeździe Leszka W., jego matka Adela W. wymieniła zamki do tego mieszkania i zabroniła Marzenie S.               w jakikolwiek sposób korzystania z tego mieszkania. W tej sytuacji Marzena S. wniosła powództwo przeciwko Adeli W. o przywrócenie posiadania przedmiotowego mieszkania. Pozwana wniosła o oddalenie powództwa, zarzucając m.in., że powódka nie ma żadnego tytułu do tego lokalu, ani też, że nie była posiadaczem tego lokalu. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je. 
3. Anna B. ma 83 lata, jest słaba fizycznie i ma znaczące trudności z poruszaniem się.  
Mieszka z 73-letnim bratem w domu stanowiącym ich współwłasność. Brat namawia ją, aby znieśli współwłasność zajmowanego przez nich domu. Na wniosek Anny B. sąd opiekuńczy ustanowił dla niej kuratora określając, że jego obowiązkiem jest udzielenie pomocy Annie B. w sprawie zniesienia współwłasności budynku. Kurator Anny B. wraz z jej bratem udali się do notariusza i dokonali umownego zniesienia współwłasności, chociaż kurator wiedział, że Anna B. nie zgadza się na proponowany przez jej brata sposób zniesienia współwłasności.

Czy umowa znosząca współwłasność jest ważna?

Podaj przykłady kurateli według kryterium uprawnień działania w charakterze przedstawiciela ustawowego.
:

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 38
1. Wiktor K. w pozwie skierowanym przeciwko Krzysztofowi N. domaga się zasądzenia odszkodowania za uszkodzenie jego samochodu - taksówki osobowej w kolizji drogowej. Do kolizji doszło, gdy powód zatrzymał samochód, wyłączył silnik               i wysiadał, by wyjąć z bagażnika bagaż pasażera, a pozwany najechał na tył jego samochodu. 

Wskaż jak kształtuje się odpowiedzialność za szkodę w wyżej omówionym wypadku        i przedstaw zasady odpowiedzialności za szkody powstałe w wypadkach drogowych.
2. Andrzej A. zezwolił na okazjonalne korzystanie przez sąsiada Marka S. z nieruchomości gruntowej w zakresie przejazdu kombajnem w okresie żniw, w sytuacji, gdy w uwagi na warunki atmosferyczne dojazd po drodze Marka S. jest znacznie utrudniony. Gdy sąsiedzi popadli w konflikt, Andrzej A. zagrodził przejazd i zabronił Markowi S. jakichkolwiek przejazdów. Na drugi dzień Marek S. usunął przeszkodę, którą za parę godzin Andrzej A. postawił ponownie. Zarówno Andrzej A., jak i Marek S. wnieśli przeciwko sobie powództwa o ochronę posiadania i o zaniechanie dalszych naruszeń. 

Oceń sytuacje prawną stron.

 Zaproponuj rozstrzygnięcia w obu sprawach i uzasadnij je.

3. Marek  A. w  okresie  koncepcyjnym  utrzymywał  stosunki  seksualne z Anną K., która l marca 2011 r. urodziła dziecko. 22 czerwca 2011 r. Marek A. uznał dziecko za swoje. Z uwagi na poważną chorobę dziecka, w sierpniu 2011 r., w klinice hematologii, przeprowadzono szczegółowe badania krwi i wówczas okazało się, że cechy krwi dziecka wykluczają możliwość ojcostwa Marka A. W tej sytuacji Marek A., dnia           2 września 2011 r., wytoczył powództwo o ustalenie bezskuteczności uznania. Anna K. wniosła o oddalenie powództwa zarzucając, że zgodnie z utrwalonym orzecznictwem Sądu Najwyższego, mężczyzna, który uznał dziecko, nie może żądać unieważnienia uznania na tej tylko podstawie, że ujawnione później cechy krwi wyłączają możliwość jego ojcostwa. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

Czy sytuacja prawna Marka A. uległaby zmianie, gdyby dziecko urodziło się przed dniem 13 czerwca 2009 r. i gdyby przed tą data doszło do uznania?

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 39
1. Jacek T. w pozwie przeciwko Markowi S. domaga się zasądzenia ustawowych
odsetek od kwoty 50.000 zł za okres od 16.07.2010 r. do 31.10.2011 r. Kwota ta
miała być przez dłużnika spłacona do dnia 15.07.2010 r. Dłużnik Marek S. złożył tę
kwotę w dniu 5.05.2011 r. do depozytu sądowego, składając równocześnie wniosek,
który sąd uwzględnił postanowieniem z dnia 1.06.2011 r., zezwalając na złożenie
świadczenia do depozytu. Podstawą była okoliczność zmiany adresu wierzyciela, zaś
dłużnik nie znał nowego adresu. W dniu 31.10.2011 r. Jacek T. podjął kwotę                 z depozytu i obecnie twierdzi, że dłużnik we wniosku o złożenie do depozytu sądowego
zataił, że znał adres wierzyciela, na co przedstawia wnioski dowodowe. Pozwany
wnosi o oddalenie powództwa zarzucając, że skoro sąd zezwolił mu na złożenie świadczenia do depozytu, to zwolnił się ze zobowiązania.

Oceń stanowiska stron. Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

2. Janina S. domaga się ustanowienia służebności drogi koniecznej na rzecz swojej nieruchomości przez nieruchomość należącą do Ryszarda C. Budynek Janiny S. przylega bezpośrednio do ulicy, z której prowadzi do niego wejście, jednak brak jest możliwości dojazdu do podwórza położonego za budynkiem, gdyż przed 5 laty wnioskodawczyni wybudowała garaż pomiędzy budynkiem własnym i sąsiednim, likwidując w ten sposób dojazd do podwórza. Z opinii biegłych wynika, że dojazd do podwórza jest potrzebny w uwagi na bezpieczeństwo przeciwpożarowe, a także konieczność dowożenia opału, zaś urządzenie takiego dojazdu jest możliwe wyłącznie przez nieruchomość Ryszarda C.  Uczestnik sprzeciwia się ustanowieniu służebności drogi koniecznej twierdząc, że skoro wnioskodawczyni sama pozbawiła swą nieruchomość możliwości dojazdu, to brak jest podstaw do ustanowienia na jej rzecz służebności. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.
3. Andrzej D. uznał dziecko w dniu 12 sierpnia 2009 r. W dniu 5 sierpnia 2011 r. dowiedział się, że matka dziecka od 2000 r. pozostaje w związku małżeńskim,              a powództwo o zaprzeczenie ojcostwa nie zostało wytoczone. 

Czy uznanie jest skuteczne?

Jakie ewentualnie roszczenie przysługuje Andrzejowi D.?

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 40
1. Marek N. ustanowił w dniu 8 czerwca 2001 r. w formie aktu notarialnego na swojej nieruchomości, na rzecz każdoczesnego właściciela nieruchomości sąsiedniej, służebność drogi koniecznej. Służebność ta nie została ujawniona w księgach wieczystych, prowadzonych dla nieruchomości władnącej i obciążonej. Spadkobierczyni Marka N. sprzedała w dniu 10 lutego 2012 r. nieruchomość Annie K., wobec której następnie właściciel nieruchomości sąsiedniej wystąpił z wnioskiem         o wpis tej służebności, ustanowionej jeszcze przez Marka N., do księgi wieczystej prowadzonej dla nabytej nieruchomości. Anna K. sprzeciwiła się wpisowi, powołując się na rękojmie wiary publicznej ksiąg wieczystych. Z ostrożności procesowej podniosła zarzut wygaśnięcia służebności, skoro wniosek o jej wpis w księdze wieczystej został złożony po terminie 10 lat od jej ustanowienia. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.     
2. Jan T. wydziedziczył w testamencie swego syna Roberta T. z tej przyczyny, że
uporczywie nie dopełniał on wobec niego obowiązków rodzinnych. Po śmierci Jana T. spadek na podstawie testamentu nabyła jego córka Marzena S. Wartość spadku wynosi 120.000 zł. Dzieci Roberta T. - Jacek T. i Kamila T. wniosły o zasądzenie na rzecz każdego z nich od Marzeny S. kwot po 25.000 zł tytułem zachowku. Marzena S. zarzuciła, że wobec wydziedziczenia Roberta T. ani on, ani jego dzieci nie mają prawa do zachowku.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

3. W procesie o zaprzeczenia ojcostwa sąd dopuścił dowód z badania DNA, jednak matka dziecka nie zgadza się na pobranie krwi dziecka.

Czy w takiej sytuacji sąd może oddalić powództwo?

Proszę omówić problematykę dowodów w sprawach o zaprzeczenie ojcostwa.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 41
1. Andrzej T., w pozwie skierowanym przeciwko Natalii S., domaga się dopuszczenia go do współposiadania nieruchomości stanowiącej współwłasność stron, a w szczególności wydzielenia mu do wyłącznego użytkowania połowy ogrodu na tej nieruchomości. Natalia T. wnosi o oddalenie powództwa zarzucając, że takie wydzielenie w istocie prowadziłoby do zniesienia współwłasności, to zaś jest niedopuszczalne, gdyż współwłasność związana jest z odrębną własnością lokali należących do stron                 w budynku na tej nieruchomości położonym, stąd, dokąd trwa ta własność, żaden współwłaściciel nie może wyłącznie korzystać z żadnej części wspólnej nieruchomości.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.
2. Andrzej S. zakwestionował ważność testamentu, sporządzonego własnoręcznie przez jego ojca podając, że testament:

        - został sporządzony w języku obcym

        - nie został opatrzony datą,

        - został napisany ołówkiem,
        - wskazano jedynie imię spadkodawcy,

        - zawiera rozrządzenie jedynie częścią spadku,

        - podpis zawiera jedynie imię.

Czy testament jest ważny?

3. Marek S. w ramach majątku wspólnego prowadzi samodzielnie indywidualną działalność zarobkową, zarządzając zakładem mechanicznym. W dniu 25 marca 2011 roku, pomimo sprzeciwu żony, sprzedał dwie maszyny.

Czy umowa sprzedaży jest ważna?

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 42
1. Pomiędzy Pawłem T. i Witkiem S. została zawarta w dniu 7 maja 1984 r., w formie aktu notarialnego, umowa (nazwana „warunkową”) sprzedaży nieruchomości położonej w K. - pod warunkiem, że prezydent miasta K. nie wykona prawa pierwokupu. Nieruchomość została Witkowi S. wydana w posiadanie w dniu podpisania tej umowy   i od tego czasu włada on tą nieruchomością jako posiadacz samoistny. Umowa ostateczna przenosząca własność nieruchomości nie została przez strony zawarta, choć prezydent miasta nie skorzystał z prawa pierwokupu. Witek S. wystąpił w dniu 30 czerwca 2005 r. do sądu z wnioskiem o stwierdzenie zasiedzenia przedmiotowej nieruchomości, powołując się na akt notarialny z dnia 7 maja 1984 r. i wskazał, że jest posiadaczem samoistnym w dobrej wierze.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

2. W testamencie sporządzonym w dniu 20 listopada 2011 r. w formie aktu notarialnego spadkodawca postanowił, że jego wnuczka Karolina T. nabywa roszczenie o wypłatę środków pieniężnych zgromadzonych przez niego na posiadanych rachunkach bankowych z chwilą otwarcia spadku. Po śmierci spadkodawcy, w dniu 20.01.2012 r., spadkobiercy ustawowi zakwestionowali skuteczność zapisu zarzucając, że przedmiotem zapisu windykacyjnego nie mogą być pieniądze.

Oceń sytuację prawną Karoliny T.

Wskaż na podstawowe podobieństwa i różnice pomiędzy zapisem zwykłem a zapisem windykacyjnym.

3. W dniu 24 sierpnia 2011 r. 17-letni Mateusz K. sprzedał cenny obraz, podarowany mu przez dziadka. W dniu 28 sierpnia 2011 r. w rozmowie z kupującym ojciec małoletniego potwierdził umowę. Żeby rozwiać wszelkie wątpliwości kupującego, ojciec dziecka wystąpił do sądu opiekuńczego, który postanowieniem z dnia 12.11.2011 r. zezwolił rodzicom małoletniego na dokonanie czynności przekraczającej zakres zwykłego zarządu majątkiem dziecka, w tym przypadku w postaci sprzedaży tego obrazu za taka sama cenę. Niezależnie od tego Mateusz K., po uzyskaniu pełnoletniości, w dniu 13.01.2012 r. potwierdził tą czynność.  

Czy umowa jest ważna?

Proszę przedstawić ograniczenia wykonywania władzy rodzicielskiej.

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 43
1. W październiku 2008 roku Damian N. kupił od Aleksandry O. samochód, przy czym    w dowodzie rejestracyjnym jako właścicielka wpisana była wyłącznie Aleksandra O.  W pozwie wniesionym 20 lutego 2012 r. Tomasz H. domaga się nakazania Damianowi N., by wydał mu samochód i wykazuje, że samochód ten stanowi jego własność.          W uzasadnieniu podniósł, że samochód kupił od Aleksandry O. we wrześniu 2008 r., przy czym zawarł z Aleksandrą O. umowę użyczenia, w rezultacie czego samochód pozostał w posiadaniu Aleksandry O., która następnie, bez jego wiedzy, samochód sprzedała.

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.     
2. W toku postępowania o stwierdzenie nabycia spadku po Marku S., syn spadkodawcy Józef S. zakwestionował skuteczność zapisu windykacyjnego dokonanego w formie aktu notarialnego przez jego ojca na rzecz dziecka drugiej żony spadkodawcy, z uwagi na fakt, że podmiotem zapisu może być jedynie krąg spadkobierców ustawowych. Ponadto zarzucił, że przedmiotem zapisu nie mogą być pieniądze i dlatego bezskuteczny jest zapis dotyczący roszczenia o wypłatę środków pieniężnych zgromadzonych przez testatora na posiadanym rachunku bankowym. Nadto zarzucił też, że przedmiotem zapisu może być rzecz lub dane prawo jedynie w całości a nie w części, a więc dokonanie zapisu udziału we własności nieruchomości jest również bezskuteczne. 

Dokonaj oceny zasadności zarzutów Józefa S.

Wskaż podstawowe różnice pomiędzy zapisem zwykłem a zapisem windykacyjnym.

3. Sylwia O. uzyskała zezwolenie sądu opiekuńczego na zawarcie małżeństwa w wieku 16 lat i 6 miesięcy, gdy była w ciąży z 22-letnim Janem W. Dziecko urodziło się 3 miesiące po zawarciu małżeństwa. Czy Sylwia O. pozostaje pod władzą rodzicielską swoich rodziców?

Komu służy władza rodzicielska nad dzieckiem, które urodziła w małżeństwie

Sylwia O.?

Proszę podać, co jest objęte zakresem władzy rodzicielskiej.
PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 44
1. Karol P. w pozwie skierowanym przeciwko Maciejowi R. domaga się zakazania pozwanemu przejeżdżania i przechodzenia przez nieruchomość stanowiącą własność powoda. Pozwany wniósł o oddalenie powództwa. Przyznał fakt przechodzenia              i przejeżdżania przez nieruchomość powoda, jednakże zarzucił, iż jest to jedyna droga do jego nieruchomości, z której korzysta od 1973 roku, to jest od chwili nabycia nieruchomości. Ponadto stwierdził, że długotrwałe korzystanie z drogi spowodowało nabycie przez niego prawa własności szlaku, którym przechodzi i przejeżdża, a z ostrożności procesowej podniósł też zarzut, iż zakaz korzystania z tego szlaku pozbawiłby go dostępu do nieruchomości, a zatem doszłoby do nadużycia prawa przez powoda. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.

2. Anna T. zmarła w dniu 4 lipca 2011 r. jako wdowa. Z małżeństwa z Pawłem T. nie miała dzieci. Nie miała nigdy rodzeństwa, a jej rodzice i dziadkowie zmarli przed nią. Spadkodawczyni nie pozostawiła testamentu. Z wnioskiem o stwierdzenie praw do spadku po Annie T. wystąpił syn jej nieżyjącego męża Pawła T. z pierwszego małżeństwa - Jacek D., który po śmierci swej matki w 2003 r. wyjechał do Francji i nie utrzymywał stosunków z ojcem. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.
3. Z uwagi na rażące zaniedbywanie obowiązków rodzicielskich przez Helenę i Marka N., sąd w trybie nagłym ograniczył im władzę rodzicielską nad trzyletnim Piotrem N. poprzez umieszczenie małoletniego w zawodowej rodzinie zastępczej, pełniącej funkcję pogotowia rodzinnego.

Czy w tej sytuacji sąd opiekuńczy winien podjąć jakieś dalsze czynności?

PRAWO CYWILNE MATERIALNE ORAZ RODZINNE I OPIEKUŃCZE
ZESTAW NR 45
1. Łukasz A., w pozwie skierowanym przeciwko Piotrowi T., domaga się wydania nieruchomości, którą kupił umową notarialną od poprzedniego właściciela Marka B. Pozwany zarzuca, iż nieruchomością tą włada na podstawie zawartej wcześniej              z Markiem B. w zwykłej formie pisemnej umowy sprzedaży i podnosi zarzut zatrzymania nieruchomości  do czasu zapłaty na jego rzecz przez powoda kwoty 150.000 zł. Kwota ta stanowi zwaloryzowaną cenę, jaką pozwany zapłacił Markowi B. 

Zaproponuj rozstrzygnięcie i uzasadnij je.
2. Rafał K. w dniu 10 marca 2011 r. sporządził własnoręczny testament, w którym jedynym spadkobiercą ustanowił córkę Annę K. Jednocześnie uzależnił spadkobranie całego majątku przez córkę od wstąpienia przez nią w związek małżeński. Rafał K. zmarł 11 listopada 2011 r. Anna K. zawarła związek małżeński w dniu 5 stycznia 2012 r. i w dniu 15 stycznia 2012 r. złożyła wniosek o stwierdzenie spadku po ojcu. 

Czy sąd stwierdzi dziedziczenie testamentowe?

3. Marta S. w dniu 20 czerwca 2009 r. wniosła o ustanowienie rozdzielności majątkowej   z dniem 1 stycznia 2005 r., odnośnie wspólności, jaka łączy ją z mężem Janem S. Powódka podniosła, że pozwany od dłuższego czasu trwoni wspólny majątek. Pozwany uznał żądanie pozwu i przyznał okoliczności faktyczne. Sąd ustalił również, że przeciwko pozwanemu toczy się postępowanie egzekucyjne na podstawie wyroku          z dnia 10 grudnia 2006 r. o zapłatę długu w kwocie 100.000 zł, zaciągniętego dnia         5 stycznia 2005 r., a wynikającego z działalności gospodarczej pozwanego. W tej sytuacji powódka dodała, że oddalenie powództwa narazi ich niepełnosprawną córkę na brak środków finansowych niezbędnych do kosztownego leczenia. Dodała też,  że majątek wspólny powstał głównie z jej pracy i darowizn od jej rodziców. Sąd rejonowy oddalił powództwo.  

Dokonaj oceny orzeczenia sądu. Jakie inne formy obrony służą Marcie S. w relacji pomiędzy nią a wierzycielem i jej małżonkiem.

